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ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟίΟΥ

Ανησυχία 
στον τουρισμό
Ανησυχία για τις επιπτώσεις στον 
τουρισμό εζαιιίας της εξαπλώσεις 
ίου κορωνοϊού στην Κίνα εκφρά
ζουν παράγοντες του κλάδου. Η Κί
να αποτελεί ανερχάμενη αγορά για 
τον ελληνικά τουρισμό. Το 2019 επι- 
σκέφθηκαν τπ χώρα μας περίπου 
200.000 Κινέζοι. Σελ.26

Συναγερμός στον τουρισμό 
λόγω του κορωνοϊού
Φόβοι για -μείωση τουριστών από Κίνα και άλλες αγορές

Σε συναγερμό βρίσκεται η ελληνική 
τουριστική βιομηχανία τόσο για 
τις συνέπειες που μπορεί να έχει η 
εξάπλωση της επιδημίας στον κλά
δο όσο και για να θωρακιστεί κατά 
το δυνατόν η χώρα. Για τον λόγο 
αυτό το υπουργείο Τουρισμού βρί
σκεται σε καθημερινή επαφή με το 
υπουργείο Υγείας και το ΚΕΕΛΠΝΟ. 
Ο κύριος φόβος είναι η μείωση του 
αριθμού των τουριστών παγκοσμί-

ως -κυρίως των Κινέζων- και οι 
συνέπειες που θα έχει κάτι τέτοιο 
για την Ελλάδα. Το 2019 ταξίδε
ψαν στο εξωτερικό 134 εκατ. Κι
νέζοι, ενώ 200.000 επισκέφθηκαν 
την Ελλάδα. Οπως εκτιμούν ξενο
δόχοι, το μέγεθος του πλήγματος 
θα εξαρτηθεί από την εξέλιξη της 
επιδημίας και κυρίως την ένταση, 
τη χρονική της διάρκεια και τη γε
ωγραφική διασπορά της. Σελ. 26
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Ανησυχία στον τουριστικό κλάδο 
προκαλεί η επιδημία στην Κίνα
Ο αριθμός των Κινέζων που ήλθαν πέρυσι στην Ελλάδα προσεγγίζει τις 200.000

Περίπου 134 εκατομμύρια Κινέζοι ταξίδεψαν στο εξωτερικό κατά τη διάρκεια του 2019,4,5% περισσότεροι από το 
προηγούμενο έτος, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία του Πεκίνου.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Με τους Κινέζους τουρίστες που 
επισκέφθηκαν πέρυσι την Ελλά
δα να προσεγγίζουν σύμφωνα με 
τις πρώτες εκτιμήσεις τις 200.000, 
η ελληνική τουριστική βιομηχα
νία βρίσκεται ήδη σε συναγερμό 
προσπαθώντας να προσμετρήσει 
ενδεχόμενες επιπτώσεις από το 
ξέσπασμα της θανατηφόρου επι
δημίας στην Κίνα.

Από το υπουργείο Τουρισμού 
σημειώνουν αρμοδίως πως έχει 
εντατικοποιηθεί η καθημερινή 
συνεργασία με το ΚΕΕΛΠΝΟ και 
το υπουργείο Υγείας και λαμβά- 
νονται όλα τα απαραίτητα μέτρα 
προκειμένου να θωρακιστεί κατά 
το δυνατόν η χώρα σε μια συνετή 
εν εξελίξει προσπάθεια. Ομως, κα
θώς η προ δύο δεκαετιών εμπειρία 
για τον παγκόσμιο τουρισμό από 
την επιδημία SARS ήταν τραυμα
τική, η ανησυχία για μια διευρυ- 
μένη ύφεση που θα μπορούσε να 
πληξει και την Ελλάδα εμφανίζε
ται ως πιθανότητα. Περίπου 134 
εκατομμύρια Κινέζοι ταξίδεψαν 
στο εξωτερικό το 2019, 4,5% πε
ρισσότεροι από το προηγούμενο 
έτος, σύμφωνα με επίσημα στοι
χεία του Πεκίνου.

Δύο είναι σύμφωνα με τους ει
δικούς τα μέτωπα που μπορεί να 
ανοίξουν για τον ελληνικό τουρι
σμό: Πρώτον, η κάμψη των επι
σκεπτών από την Κίνα, οι οποίοι 
έχουν περί το 30% υψηλότερη μέ
ση κατά κεφαλήν δαπάνη από τις 
υπόλοιπες εθνικότητες. Δεύτερον, 
μια γενικευμένη κάμψη των ταξι- 
διών διεθνώς που θα περιορίσει 
τον αριθμό των επισκεπτών και 
από άλλες αγορές.

Ολα θα εξαρτηθούν από την 
εξέλιξη της επιδημίας και κυρίως 
την ένταση, τη χρονική της διάρ
κεια και τη γεωγραφική διασπορά 
της. Οσο πιο παρατεταμένη είναι 
η διάρκειά της τόσο μεγαλύτερο 
αναμένεται το πλήγμα, εξηγούν 
στην «Κ» ξενοδόχοι οι οποίοι επί 
του παρόντος διαπιστώνουν μεν 
κάποιες μεμονωμένες ακυρώσεις 
κρατήσεων, πλην όμως όχι ακό
μα γενικευμένες ή μη συνήθεις.

Τα στοιχεία για τον αριθμό των

Σε καθημερινή 
βάση η συνεργασία 
ίου υπουργείου 
Τουρισμού
με το υπουργείο Υγείας 
και ίο ΚΕΕΛΠΝΟ.
Κινέζων επισκεπτών στην Ελλάδα 
κατά το 2019 δεν έχουν ακόμα ορι- 
στικοποιηθεί, αλλά εκτιμάται πως 
θα είναι σημαντικά αυξημένος σε 
σχέση με το 2018, καθώς ενιστή- 
θηκαν οι αεροπορικές συνδέσεις 
αλλά και η δημοφιλία της χώρας 
στην Κίνα. Εξάλλου, οι ρυθμοί αύ
ξησης των αφίξεων είναι τα τε
λευταία έτη ισχυρότατοι. Το 2018 
σημειώθηκε αύξηση κατά 27% 
των αφίξεων από την Κίνα, στους 
134.570 ταξιδιώτες σε σχέση με

το 2017, σύμφωνα με επεξεργα
σία στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ, της 
ΤτΕ κ.ά. Ανάλογη αύξηση, κατά 
32% σημειώθηκε και το 2017, όταν 
ήρθαν 106.264 Κινέζοι σε σχέση 
με την προηγούμενη χρονιά. Κα
τά το 2019 εκτιμάται πως ήρθαν 
περισσότεροι από 170.000 και πι
θανώς έως και 200.000. Ερευνες 
έχουν δείξει πως οι Κινέζοι του
ρίστες επιλέγουν κυρίως τουρι
στικά πακέτα διάρκειας 5-8 δια- 
νυκτερεύσεων, σε ξενοδοχεία 3-5 
αστέρων με το 80% εξ αυτών να 
αγοράζει πακέτα αποκλειστικά για 
την Ελλάδα, ένα 10% πακέτα Ελ- 
λάδας-Τουρκίας και το υπόλοιπο 
10% πακέτα συνδυασμένων δια
κοπών με άλλες χώρες.

Ο κινεζικός τουρισμός σε άλλες 
χώρες συνέχισε να αυξάνεται τα 
τελευταία χρόνια. Στη Βρετανία, 
οι Κινέζοι επισκέπτες ήταν δεύ
τεροι σε δαπάνη ανά επίσκεψη

(περίπου 2.200 δολάρια κατά μέ
σον όρο το 2018) πίσω από τους 
τουρίστες από τη Μέση Ανατολή. 
Ο αριθμός των Κινέζων που επι
σκέπτονται τη Βρετανία έχει τε
τραπλασιαστεί από το 2010.

Η σύγκριση της περιόδου της 
επιδημίας SARS το 2003 με σή
μερα είναι δυσοίωνη για τις δυ
νητικές επιπτώσεις από την τρέ
χουσα κατάσταση. Τότε η Κίνα 
αντιπροσώπευε το 4,3% της πα
γκόσμιας οικονομικής παραγωγής, 
ενώ το 2019 έφθασε στο 16,3%, 
σύμφωνα με το Διεθνές Νομισμα
τικό Ταμείο.

Για τους επιστήμονες και τους 
εμπειρογνώμονες η μεγαλύτερη 
απειλή για την ώρα εστιάζεται 
στους πλησιέστερους γείτονες της 
Κίνας, με τις ΗΠΑ και την Ευρώ
πη να απειλούνται με σημαντικές 
επιπτώσεις μόνο εάν η επιδημία 
κορωνοϊού αποδειχθεί μακρόβια.
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Κρούσμα κορωνοϊού και σιη Γερμανία

Ακόμη και στο πιλοτήριο χρησιμοποιεί τη στολή βιολογικής προστασίας ο Κινέζος χειριστής του αεροσκά
φους, καθώς τα κρούσματα του φονικού κορωνοϊού πολΛοπλασιάζονιαι και ήδη υπερβαίνουν τις 4.500. ενώ 
οι θάνατοι ανήλθαν χθες σε 106. Επίσης, στη Γερμανία, για πρώτη φορά στην Ευρώπη, καιαγράφηκε απευ
θείας μετάδοση ταυ ποθογόνου παράγοντα. Γελ. 11
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Πέντε κρούσματα 
του κορωνοϊού 
στη Γερμανία
Ανδρας «κόλλησε» από συνάδελφό του 
η οποία δεν παρουσίαζε συμπτώματα

Εξακολουθούν να αυξάνονται τα 
κρούσματα ιογενούς πνευμονί
ας που προκαλείται από τον νέο 
κορωνο'ίό όπως και οι θάνατοι 
εξαιτίας του. Χθες τα κρούσμα
τα ανέρχονταν σε περισσότερα 
από 4.000 και οι θάνατοι σε 106, 
στην πλειονότητά τους στη Γου- 
χόν και μόνο έξι σε άλλα σημεία

Στους 106 οι θάνατοι 
από τον «2019-nCoV» - 
Περιστατικά απευθείας 
μετάδοσης του ιού 
έχουν καταγραφεί 
σε Ιαπωνία και Βιετνάμ

της χώρας. Την ίδια στιγμή έχουν 
ανιχνευθεί τουλάχιστον 45 κρού
σματα σε 13 χώρες εκτός Κίνας.

Ενα, όμως, ανησυχεί ιδιαίτερα 
τους λοιμωξιολόγους. Πρόκειται 
για την περίπτωση ενός άνδρα 
στη Βαυαρία που προσβλήθηκε 
από τον παθογόνο παράγοντα, 
χωρίς ποτέ να έχει επισκεφθεί 
την Κίνα. Ο άνδρας «κόλλησε» 
τον επικίνδυνο ιό από μία συ
νάδελφό του, η οποία είχε μόλις 
επιστρέφει από την Κίνα, όπου 
είχε επισκεφθεί την εστία της 
επιδημίας Γουχάν. Το ιδιαίτερα

ανησυχητικό είναι ότι η γυναίκα 
μετέδωσε τον «2019-nCoV» χωρίς 
η ίδια να παρουσιάζει συμπτώμα
τα. Πριν από μερικές ημέρες οι 
Κινέζοι ερευνητές είχαν δηλώσει 
ότι η απευθείας μετάδοση είναι 
μία πραγματικότητα. Σύμφωνα 
με τον Αντρέα Ζαπφ, επικεφαλής 
της υπηρεσίας Υγείας και Ασφά
λειας Τροφίμων, της Βαυαρίας, η 
φορέας της νόσου είχε δώσει δια
λέξεις την 21η Ιανουάριου, στην 
έδρα της εταιρείας Webasto, στη 
Βαυαρία. Ο άνδρας που προσβλή
θηκε από τον ιό είχε παρακολου
θήσει τη διάλεξη και βρέθηκε θε
τικός στον κορωνοϊό το βράδυ 
της Δευτέρας όπως και η γυναίκα. 
Παρόμοια κρούσματα απευθείας 
μετάδοσης έχουν καταγραφεί σε 
Ιαπωνία και Βιετνάμ. Οι επιστή
μονες του Imperial College του 
Λονδίνου εκτιμούν ότι τα κρού
σματα είναι περισσότερα, καθώς 
δεν έχουν καταγραφεί οι προσβε
βλημένοι που εμφανίζουν ήπια 
συμπτώματα. Μάλιστα, οι Βρε
τανοί ερευνητές εκτιμούν ότι ξε
περνούν τις 100.000. Η θνησιμό
τητα, που υπολογίζεται περίπου 
στο 2%, πιθανώς να είναι πολύ 
μικρότερη εφόσον ευσταθούν οι 
εκτιμήσεις των Βρετανών ερευ
νητών.

Χθες, το Χονγκ Κονγκ ανακοί
νωσε ότι θα εφαρμόσει αποκλει

Να απολογηθεί για το σκίτσο της, που απεικονίζει την κινεζική σημαία με 
κορωνοϊούς, απαίτησε η πρεσβεία της Κίνας στην Κοπεγχάγη από τη δανική 
εφημερίδα Jyllands-Posten.

σμό, απαγορεύοντας όλες τις με
τακινήσεις από και προς την Κίνα 
ακυρώνοντας το σύνολο των σι
δηροδρομικών δρομολογίων, χω
ρίς, ωστόσο, να κλείσει ολοκλη
ρωτικό τα σύνορα όπως έκαναν 
η Βόρεια Κορέα και η Μογγολία.

Πολλές κυβερνήσεις έχουν 
δρομολογήσει την εκκένωση των 
υπηκόων τους από την αποκλει
σμένη Γουχάν της επαρχίας Χου- 
μπέι, τη στιγμή που ο πρόεδρος 
της Κίνας Σι Τζινπίγνκ, ο οποίος 
συναντήθηκε χθες στο Πεκίνο με 
τον επικεφαλής του Παγκόσμι

ου Οργανισμού Υγείας Τέντρος 
Αντανόμ Γκεμπρεγιέζους, δήλω
σε γεμάτος αυτοπεποίθηση ότι 
η Κίνα «θα πατάξει τον ιό του 
διαβόλου». «Ο κορωνοϊός είναι 
ένας διάβολος και δεν μπορούμε 
να τον αφήσουμε να κρυφτεί», 
δήλωσε στην κινεζική κρατική 
τηλεόραση ο Κινέζος πρόεδρος 
και πρόσθεσε: «Η Κίνα θα ενι- 
σχύσει τη διεθνή συνεργασία και 
καλωσορίζει τον ΠΟΥ στις προ
σπάθειες πρόληψης. Η Κίνα εί
ναι σίγουρη ότι θα κερδίσει τον 
αγώνα κατά του ιού».
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13 νοσοκομεία 
«υποδοχής» 
του κορωνοϊού
Με εντατικούς ρυθμούς συνεχί
ζεται η προετοιμασία των υγει
ονομικών αρχών για την αντιμε
τώπιση κρουσμάτων του νέου 
κορωνοϊού στη χώρα μας, εν
δεχόμενο που ουδείς μπορεί 
να αποκλείσει μετά την ταχεία 
εξάπλωση του ιού από την Κίνα 
σε πολλές περιοχές του πλανή
τη, συμπεριλαμβανομένης της 
Ευρώπης. Ο υπουργός Υγείας 
Βασίλης Κικίλιας σε συνεδρί
αση του Κεντρικού Συμβουλί
ου Υγειονομικών Περιφερειών 
ενέκρινε τα 13 νοσοκομεία ανά 
την επικράτεια, τα οποία έχουν 
τις υποδομές και τον εξοπλισμό 
για να νοσηλεύσουν περιστατι
κό που ενδεχομένως εμφανι
στεί στη χώρα μας. Ειδικότε
ρα, σύμφωνα με το υπουργείο 
Υγείας, νοσοκομείο αναφοράς 
στην 1η Υγειονομική Περιφέ
ρεια Αττικής ορίζεται το «Σω
τηρία» με αναπληρωματικό τον 
Ευαγγελισμό. Για τη 2η Υγειο
νομική Περιφέρεια Πειραιώς 
και Αιγαίου, νοσοκομεία ανα
φοράς είναι το Πανεπιστημι
ακό «Αττικόν» (βασικό) και το 
Θριάσιο (αναπληρωματικό). Για 
τη Μακεδονία (3η και 4η ΥΠΕ) 
βασικό νοσοκομείο αναφοράς 
είναι το ΑΧΕΠΑ με αναπληρω
ματικά τα Αλεξανδρούπολης και 
Πτολεμάΐδας. Για την υπόλοιπη 
χώρα ως βασικά νοσοκομεία 
αναφοράς ορίζονται το Πανε
πιστημιακό Λάρισας, το Πανε
πιστημιακό Ρίου και το Πανε
πιστημιακό Ηρακλείου και ως 
αναπληρωματικά το νοσοκο
μείο Λαμίας, το Πανεπιστημι
ακό Ιωαννίνων και το νοσοκο
μείο Χανιών, αντίστοιχα. Οπως 
τονίζει το υπ. Υγείας, όλα τα 
νοσοκομεία αναφοράς και τα 
ασθενοφόρα ΕΚΑΒ έχουν επάρ
κεια σε γάντια, ειδικές μάσκες 
και στολές για την προστασία 
του προσωπικού από μόλυν
ση από τον κορωνοϊό, ενώ σε 
όλα τα νοσοκομεία αναφοράς 
έχουν καθοριστεί ειδικοί θά
λαμοι μόνωσης (για την ξεχω
ριστή νοσηλεία των ασθενών

που μολύνονται από τον ιό). 
Επιπλέον, σε κάθε υγειονομι
κή περιφέρεια υπάρχει τουλά
χιστον ένα νοσοκομείο αναφο
ράς που διαθέτει ειδικό θάλαμο 
αρνητικής πίεσης.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα 
με τις οδηγίες του Εθνικού Ορ
γανισμού Δημόσιας Υγείας, οι 
ασθενείς που έχουν προσβλη
θεί από τον κορωνοϊό θα πρέπει 
να νοσηλεύονται σε επαρκώς 
αεριζόμενο μονόκλινο θάλαμο, 
και εάν αυτό δεν είναι δυνατόν 
να συν-νοσηλεύονται με άλλον 
ασθενή με πιθανή λοίμωξη από 
τον κορωνοϊό. Τα νοσοκομεία

Οι μονάδες υγείας 
ανά την επικράτεια 
που έχουν τις υποδο
μές και τον εξοπλισμό 
για να νοσηλεύσουν 
περιστατικό που 
ενδεχομένως να εμφα
νιστεί στη χώρα μας.

οφείλουν να ορίσουν συγκεκρι
μένους επαγγελματίες που θα 
εμπλακούν αποκλειστικά στη 
νοσηλεία των ασθενών με κορω- 
νοϊό, αλλά και να περιορίσουν 
τον αριθμό των μελών της οικο
γένειας και των οικείων επισκε
πτών στον ελάχιστο δυνατό, να 
έχουν ιατρικό εξοπλισμό (στη
θοσκόπια, θερμόμετρα, πιεσό
μετρα) και φορητά ακτινολογι
κά και διαγνωστικά μηχανήματα 
αποκλειστικής χρήσης για τον 
κάθε ασθενή με κορωνοϊό. Και 
φυσικά κάθε άτομο που έρχεται 
σε στενή επαφή με τον ασθενή 
θα πρέπει να εφαρμόζει απλή 
χειρουργική μάσκα, οφθαλμική 
προστασία/προστασία προσώ
που, καθαρή μη αποστειρωμένη 
αδιάβροχη ρόμπα με μακριά μα
νίκια, γάντια και να τηρεί μέτρα 
υγιεινής των χεριών.

ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ
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1  Παράνομες ιατρικες υπηρεσίες απο ΜΚΟ
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ Σελ.: 22 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 159.98 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2870

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Παράνομες
ΕίΕτρεκέζ
υπηρεσίες

if Λ|> AJJ 154·'«πο ίΙ/ΙΚΟ

Γ
ια παράνομη δράση Μη 
Κυβερνητικών Οργανώ
σεων (ΜΚΟ) στην Ελλά
δα, παρέχοντας ιατρικές υπηρε

σίες χωρίς καμία νομιμότητα, 
κάνει λόγο ο Πανελλήνιος Ιατρι
κός Σύλλογος (ΠΙΣ).
Ο ΠΙΣ επισημαίνει, ότι "παρατη
ρούμε την ανεξέλεγκτη δράση 
Μη Κυβερνητικών Οργανώσε

ων, κάθε μορφής και προέλευ
σης στην παροχή υπηρεσιών υ
γείας σε πρόσφυγες και μετανά
στες που εισέρχονται στην χώ
ρα μας.Πολλές ΜΚΟ που δρα
στηριοποιούνται στον χώρο, άλ
λοτε προσλαμβάνουν με υψηλό
τατες αμοιβές ιατρούς και άλλο
τε υπόσχονται προοπτική "εργα
σιακής εμπειρίας" και απόκτη

σης "επαγγελματικών δικαιωμά
των" σε ιατρούς τρίτων χωρών 
προκειμένου να παράσχουν αυ
τοί δωρεάν τις ιατρικές υπηρεσί
ες τους, εντός της χώρας, ανα
φέρει και προσθέτει: "Οι ίδιες ό
μως, οι ΜΚΟ, χρηματοδοτού
νται αδρά και γι’ αυτή τους την 
δράση, κυρίως απάτην ΕΕ αλλά 
και μέσω ’’δωρεών”".

Τ

Δαπάνη τεράστιων ποσών
Ο Ιατρικός Σύλλογος καταγγέλλει ακόμη πως 
δαπανώνται τεράστια ποσά σε "αμφιβόλου 
ποιότητας" ιατρικές υπηρεσίες μέσω ΜΚΟ 
και υπερφορτώνεται το Εθνικό Σύστημα Υγεί
ας. "Η κατάσταση αυτή πλέον είναι ανεξέλε
γκτη και αποτελεί υγειονομική βόμβα στα θε
μέλια του συστήματος υγείας", προσθέτει ο 
σύλλογος που κάνει λόγο για "επιχειρηματική 
δραστηριότητα".



7;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Χαμηλότερες 45% οι δαπάνες υγείας στην Ελλάδα
έναντι Ε.Ε.

Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 472.78 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΟΟΣΑ-Κομισιόν
Χαμηλότερες 45% οι δαπάνες 
υγείας στην Ελλάδα έναντι Ε.Ε.
Οι πολιτικές για την Υγεία, που αποβλέπουν στη 
μείωση της σπατάλης και στην ενίσχυση της απο- 
δοτικότητας, συνέβαλαν στη μείωση των δαπανών 
υγείας κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 
με τα επίπεδα των δαπανών να σταθεροποιούνται 
από το 2015 και μετά. Το 2017 η Ελλάδα δαπά
νησε 1.623 ευρώ κατ' άτομο για την υγειονομική 
περίθαλψη, ποσό πολύ χαμηλότερο από τον μέσο 
όρο της Ε.Ε. που είναι 2.884 ευρώ. Αυτά επεσήμα- 
ναν οι ειδικοί, με αφορμή τη νέα έκθεση της Ε.Ε. 
που ανακοινώθηκε στο Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών από το Ινστιτούτο Prdepsis 
και η οποία αποτελεί κοινή προσπάθεια του ΟΟΣΑ 
και του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για τα 
Συστήματα και τις Πολιτικές Υγείας σε συνεργασία 
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σελ 10
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1  Χαμηλότερες 45% οι δαπάνες υγείας στην Ελλάδα έναντι Ε.Ε.
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Χαμηλότερη δημόσια 
δαπάνη για την υγεία
45% κάτω ίου μέσου όρου της Ε.Ε.
Της Ανθής Αγγελοπούλου

Ο
ι πολιτικές για την υγεία 
που αποβλέπουν στη μεί
ωση της σπατάλης και 
στην ενίσχυση της αποδοτική- 

τητας συνέβαλαν στη μείωση 
των δαπανών υγείας κατά την 
περίοδο της οικονομικής κρί
σης, με τα επίπεδα των δαπα
νών να σταθεροποιούνται από 
το 2015 και μετά. Το 2017 η Ελ
λάδα δαπάνησε 1.623 ευ ρώ κατ’ 
άτομο για την υγειονομική πε
ρίθαλψη, ποσό πολύ χαμηλό
τερο από τον μέσο όρο της Ε.Ε. 
που είναι 2.884 ευρώ.

Το ποσό αυτό, αναγόμενο σε 
συνολική δαπάνη, αντιστοιχεί 
στο 8% του ΑΕΠ που είναι κι αυ
τό κάτω από το μέσο κοινοτικό 
όρο του 9,8%.

Αυτά επεσήμανανοι ειδικοί, 
με αφορμή τη νέα έκθεση της 
Ε.Ε. που ανακοινώθηκε στο Εθνι
κό Καποδιστριακό Πανεπιστή
μιο Αθηνών από το Ινστιτούτο 
Prolepsis και η οποία αποτελεί 
κοινή προσπάθεια του Οργανι
σμού Οικονομικής Συνεργασίας 
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και του Ευ
ρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για 
τα Συστήματα και τις Πολιτικές 
Υγείας σε συνεργασία με την Ευ
ρωπαϊκή Επιτροπή.

Το 1/3 πληρώνουν 
τα νοικοκυριά
Σύμφωνα με την έκθεση, οι κα
τά κεφαλήν δαπάνες για την 
υγεία στην Ελλάδα είναι περί
που κατά 45% χαμηλότερες από 
τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ενώ πάνω από το 1/3 
των δαπανών υγείας στην Ελλά
δα προέρχεται από τα νοικοκυ
ριά, συμπεριλαμβανομένων των 
άτυπων πληρωμών. Πρόκειται 
για ένα από τα υψηλότερα πο
σοστά της Ε.Ε. και οφείλεται σης 
υψηλές άμεσες ιδιωτικές δαπά
νες για φάρμακα, εξωνοσοκο- 
μειακή περίθαλψη ή ανοιχτή νσ 
σηλεία και νοσοκομειακές υ πη- 
ρεσίες. Το κόστος αυτό αποτε
λεί το κυριότερο εμπόδιο στην 
πρόσβαση στην περίθαλψη ιδίως 
για τα άτομα με χαμηλό εισό
δημα.

Ένα στα 10 νοικοκυριά στη 
χώρα μας υφίσταται καταστρο
φικές δαπάνες υγείας και η πρα
κτική των άτυπων πληρωμών 
εξακολουθεί να υπάρχει. Άλλα 
εμπόδια αποτελούν η επιβολή 
ορίων σε ορισμένες αποζημι-

ούμενες ιατρικές επισκέψεις και 
η άνιση κατανομή των πόρων. 
Η δε βελτίωση της αποτελεσμα- 
τικότητας των υπηρεσιών εξα
κολουθεί να αποτελεί πρόκλη
ση, ενώ υπάρχουν ελάχιστα στοι
χεία σχετικά με την ποιότητα 
της υγειονομικής περίθαλψης 
που δέχεται ο Έλληνας.

Στη διάρκεια της κρίσης η 
θνησιμότητα από θεραπεύσιμες 
αιτίες παρουσίασε ενδείξεις επι-

Ελάχισιοι 
πόροι για 
την πρόληψη
Τ Η Ελλάδα δαπανά συγκριτι
κά ελάχιστους πόρους για προ
ληπτική ιατρική, μόλις 20 ευ
ρώ/άτομο έναντι των 89 ευρώ 
που είναι ο μ.ό. της Ε.Ε. ή αλ
λιώς το 1,35 των δαπανών υγεί
ας, ποσοστό που την κατατάσ
σει μαζί με την Κύπρο και τη 
Σλοβακία μεταξύ των 3 τελευ
ταίων κρατών-μελών.
Συνολικά στην Ελλάδα μόνο το 
61 % των δαπανών για την υγει
ονομική περίθαλψη προέρχε
ται από δημόσιες πηγές, ενώ 
το 35% χρηματοδοτείται απευ
θείας από τα νοικοκυ ριά (το 4ο 
μεγαλύτερο ποσοστό στην Ε.Ε.). 
Το ποσοστό αυτό κυμάνθηκε 
ανάμεσα στο 28% το 2010 που 
ήταντο χαμηλότερο και το 37% 
το 2014 που ήταν το υψηλότε
ρο. Τα υψηλό επίπεδα επιμε- 
ρισμού του κόστους πηγάζουν 
σε μεγάλο βαθμό από την π ρο
κλητή ζήτηση και οφείλονται 
κυρίως στις συμμετοχές των 
ασφαλισμένων για τα φάρμα
κα και στις άμεσες πληρωμές 
για υπηρεσίες που δεν περι
λαμβάνονται στη δέσμη παρο
χών, επισκέψεις σε ειδικούς 
ιατρούς, νοσηλευτική περί
θαλψη, καθώς και οδοντιατρι
κή. Επιπλέον, οι άτυπες πλη
ρωμές αντιπ ροσωπεύ ουν το 1 \4 
των άμεσων ιδιωτικών πλη ρω
μών, γεγονός που εγείρει σο
βαρές ανησυχίες όσον αφορά 
την ισότητα και τα εμπόδια 
στην πρόσβαση στις υπηρε
σίες υγείας. Τέλος, η προαιρε
τική ασφάλιση υγείας διαδρα
ματίζει μόνο ήσσονος σημα
σίας ρόλο και αντιπροσώπευε 
το 4% των συνολικών δαπανών 
υγείας για το 2017.

δείνωσης στην Ελλάδα. Ωστόσο, 
παρά τις ανεπαρκείς προληπτι
κές πολιτικές η προλαμβανόμε
νη θνησιμότητα είναι χαμηλό
τερη από τον μέσο όρο της Ε.Ε.

Χρηματοδότηση
υπηρεσιών
Η έκθεση επισημαίνει όη η επαρ
κής χρηματοδότηση των υπη
ρεσιών υγείας, ιδίως για τη στή
ριξη της ανάπτυξης του νέου συ
στήματος πρωτοβάθμιας φρον
τίδας είναι καθοριστικής σημα
σίας. Η διακυβέρνηση μπορεί 
να εντσχυθεί μέσω του σαφέ
στερου καθορισμού στρατηγι
κών στοιχειοθετημένων στόχων 
κι ενός ολοκληρωμένου εθνικού 
σχεδίου.

Ωστόσο, η πραγματική όμως 
αξία της δημόσιας παροχής εί
ναι υψηλότερη από αυτήν που 
αποτυπώνεται στα επίσημα αριθ
μητικά στοιχεία - και αντιστοι
χεί σε επιπλέον 1% του ΑΕΠ σε 
δημόσιες δαπάνες. Αυτό οφεί
λεται στον μηχανισμό αυτόματης 
επιστροφής (clawback) ο οποί
ος εφαρμόζεται σε μεγάλο μέ
ρος του προϋπολογισμού του 
ΕΟΠΥΥ, βάσει του οποίου ο δη
μόσιος πληρωτής μπορεί να πα
ρέχει περισσότερα αγαθά και 
υπηρεσίες για να καλύψει τις 
ανάγκες, ενώ το κόστος που υπερ
βαίνει τα ανώτατα όρια δαπανών 
ανακτάται από τους παρόχους.

Η οικονομική στήριξη που 
χορηγήθηκε από τα Ευρωπαϊ
κά Διαρθρωτικά και Επενδυτι
κά Ταμεία (ΕΔΕΤ) και το Ευρω
παϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΊΠΑ) έχει διαδρα
ματίσει σημαντικό ρόλο στον το
μέα υγείας. Για την περίοδο 2014- 
2020 διατέθηκαν 545 εκατ. ευ ρώ 
για την υλοποίηση μεταρρυθ
μίσεων στον τομέα της περί
θαλψης, εκ των οποίων δαπα- 
νήθηκαν τα μισά για την ανά
πτυξη τη Πρωτοβάθμιας Φρον
τίδας Υγείας.

Το 2017 το μεγαλύτερο μέ
ρος των δαπανών (42%) διατέ
θηκε για ενδονοσοκομειακή πε
ρίθαλψη, το 31% για φάρμακα 
και το 22% για εξωνοσοκομει- 
ακή περίθαλψη. Περίπου το ήμι- 
συ των δαπανών για φάρμακα 
και εξωνοσοκομειακή περίθαλ
ψη και το 1/4 των δαπανών για 
ενδονοσοκομειακή περίθαλψη 
προέρχονται από άμεσες ιδιω
τικές πληρωμές.

[SID:13347916]
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1  ΚΟΡΩΝΟΪΟΣ: ΜΟΛΥΝΕΙ ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΔΥΟ ΜΕΤΡΩΝ
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,40 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 944.17 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

mm,η
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1  ΚΟΡΩΝΟΪΟΣ: ΜΟΛΥΝΕΙ ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΔΥΟ ΜΕΤΡΩΝ
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,40 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Κορωνοϊός

Μετάδοση 
και από 

δύο μέτρα 
απόσταση

Από τα 2.835 στα 4.515 εκτοξεύτηκαν 
τα κρούσματα στην Κίνα μέσα 

σε ένα24ωρο ■ Για πρώτη φορά 
καταγράφηκαν κρούσματα 

επιμόλυναν από άνθρωπο 
σε άνθρωπο στη Γερμανία

ΤΗΣ ΚΠΤΥΣ ΞΕΝΑΚΗ

Ο
ι κινεζικές Αρχές εμφανίζονται 
καθησυχαστικές. Μιλώντας μετά τη 
συνάντηση που είχε στο Πεκίνο με τον 
επικεφαλής του ΠΟΥ, ο κινέζος πρόεδρος Σι 

Τζινπίνγκ δήλωσε χθες βέβαιος πως η Κίνα θα 
νικήσει τον «δαίμονα» κορωνοϊό που είχε ήδη 
σκοτώσει στη χώρα του 106 ανθρώπους. Ενας 
εξέχων κινέζος επιστήμονας, μάλιστα, ο Ζονγκ 
Ζασάν, εκτίμησε πως η επιδημία «δεν θα 
έχει ανάπτυξη μεγάλης κλίμακας». Τα 
κρούσματα όμως στην Κίνα εκτοξεύ
τηκαν μέσα σε ένα 24ωρο από τα 
2.835 στα 4.515. Τα κρούσματα 
εκτός Κίνας, σε 15 διαφορετικές 
χώρες, αυξήθηκαν από 45 στα 
72, τα κρούσματα στη Γαλλία, 
την πρώτη ευρωπαϊκή χώρα 
όπου έφτασε ο νέος κορωνοϊός, 
αυξήθηκαν από τρία σε τέσσερα 
και ενδεχομένως το πιο ανησυχη
τικό, για πρώτη φορά καταγράφηκαν 
κρούσματα επιμόλυνσης από άνθρωπο σε 
άνθρωπο στην Ευρώπη: στη Γερμανία. Βρετανοί 
επιδημιολόγοι εκτιμούσαν μάλιστα χθες πως ο 
2019-nCoV θα προσβάλει δεκάδες εκατομμύρια 
ανθρώπους, με την επιδημία να διαρκεί μήνες. 
Και ένας άλλος κινέζος ειδικός, ο Λι Σινγκουάνγκ, 
προειδοποιούσε ότι ο νέος κορωνοϊός ενδεχο
μένως να είναι μεταδοτικός - μέσω σταγονιδίων 
στον βήχα ή το φτάρνισμα - ακόμα και από από
σταση δύο μέτρων.

ΜΟΛΥΝΣΗ. Το πρώτο κρούσμα του νέου κορω- 
νοϊού στη Γερμανία, τη δεύτερη ευρωπαϊκή χώρα 
που προστίθεται στον κατάλογο της επιδημίας, 
ήταν ένας 33χρονος άνδρας, πατέρας παιδιού 
προσχολικής ηλικίας, εργαζόμενος στην έδρα

της εταιρείας ανταλλακτικών αυτοκινήτων We- 
basto στο Στόκντορφ της Βαυαρίας. Φαίνεται 
να μολύνθηκε από συνεργάτιδα της εταιρείας 
από τη Σαγκόη (η εταιρεία διαθέτει 11 εγκατα
στάσεις στην Κίνα) η οποία επισκέφθηκε την 
έδρα της Webasto στη Βαυαρία το διάστημα 
19-23 Ιανουάριου, παρουσίασε συμπτώματα 
κατά την πτήση της επιστροφής της στην Κίνα, 
αλλά διαγνώσθηκε μόλις στις 26 Ιανουάριου. 
Σύμφωνα με τις γερμανικές Αρχές, οι γονείς της 

είναι από την Ουχάν, το «σημείο μηδέν» της 
επιδημίας στην επαρχία Χουμπέι, και 

την είχαν επισκεφθεί λίγες ημέρες 
προτού αναχωρήσει για Γερμανία. 
Ο 33χρονος Γερμανός που μολύν- 
θηκε είναι «σε καλή κατάσταση» 
και νοσηλεύεται απομονωμένος. 
Αργά χθες, όμως, οι βαυαρικές 
αρχές ανακοίνωσαν τρία ακόμα 
κρούσματα, και αυτά σε εργαζό

μενους της Webasto.
Κρούσματα επιμόλυνσης από άν

θρωπο σε άνθρωπο εντοπίστηκαν και 
σε άλλες χώρες εκτός Κίνας: στην Ιαπωνία, 

το Βιετνάμ και την Ταϊβάν, γεγονός που ενισχύει 
τις πιθανότητες να κηρύξει ο Παγκόσμιος Ορ
γανισμός Υγείας κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
για τη δημόσια υγεία παγκοσμίως. Η υπηρεσία 
του ΟΗΕ ανακοίνωσε προς το παρόν χθες πως 
η Κίνα συμφώνησε στην άφιξη διεθνών εμπει
ρογνωμόνων του ΠΟΥ στην επικράτειά της «το 
συντομότερο δυνατό». Μεγαλύτερη συνεργασία 
και διαφάνεια στη διαχείριση της επιδημίας ζή
τησαν πάντως από τις κινεζικές Αρχές οι ΗΠΑ. 
Η Κομισιόν ανακοίνωσε πως ενεργοποίησε τον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας, 
στο πλαίσιο του οποίου θα συγχρηματοδοτήσει 
δύο αεροσκάφη για τον επαναπατρισμό Ευρω
παίων πολιτών από την Ουχάν.

Βρετανοί επιδημιολόγοι 
εκτιμούσαν χθεβ no>s ο 
2019-nCoV θα προσβάλει 
δεκάδεβ εκατομμύρια 
ανθρώπουβ, 
με την επιδημία 
να διαρκεί phves

Τα νοσοκομεία 
που θα δέχονται 

πιθανά κρούσματα 
στην Ελλάδα

ΤΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΑ ιδρύματα που θα κληθούν να αντιμετωπί
σουν πιθανά κρούσματα λοίμωξης απόκορωνοϊό ορίστηκαν 
από το Κεντρικό Συμβούλιο Υγειονομικών Περιφερειών 
(ΚΕΣΥΠΕ), έπειτα από σχετική έγκριση του υπουργού Υγείας 
Βασίλη Κικίλια.

Ειδικότερα, τα νοσοκομεία αναφοράς ανά Υγειονομική 
Περιφέρεια ορίστηκαν τα εξής:
1 η ΥΠΕ: βασικό: ΓΝ Νοσημάτων Θώρακος Αθηνών Η Σωτηρία, 
αναπληρωματικό: ΓΝ Αθηνών Ο Ευαγγελισμός.
2η ΥΠΕ: βασικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Αττικόν, αναπληρω
ματικό: ΓΝ Ελευσίνας Θριάσιο.
3η και 4η ΥΠΕ: βασικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Θεσσαλονίκης

ΑΧΕΠΑ, αναπληρωματικά: Πανεπιστημιακό ΓΝ Αλεξανδρού
πολης, ΓΝ Πτρλεμαΐδας Μποδοσάκειο.
5η ΥΠΕ: βασικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Λάρισας, αναπληρω
ματικό: ΓΝ Λαμίας
6η ΥΠΕ: βασικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Πατρών Παναγιά η 
Βοήθεια, αναπληρωματικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Ιωαννίνων. 
7η ΥΠΕ: βασικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Ηρακλείου, αναπλη
ρωματικό: ΓΝ Χανίων Ο Αγιος Γεώργιος.

Σημειώνεται ότι σε όλα τα νοσηλευτικά ιδρύματα έχουν 
καθοριστεί ειδικοί θάλαμοι μόνωσης, ενώ σε κάθε Υγειονομική 
Περιφέρεια υπάρχει τουλάχιστον ένα νοσοκομείο αναφοράς 
που διαθέτει θάλαμο αρνητικής πίεσης.

Πώς λέμε 
σωστότερα 
τον ιό

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗ

Α
ν θέλαμε να ονομά
σουμε τον κινεζικό 
ιό με μια ονομασία 
που υπαγορεύουν οι κανό

νες της ελληνικής γλώσ
σας, τότε θα έπρεπε να τον 
αποκαλουμε κορων-ιός. Συ
γκεκριμένα: Οι σύνθετες 
λέξεις της Ελληνικής, με 
β' συνθετικό που αρχίζει 
από φωνήεν, σχηματίζο
νται απευθείας χωρίς να 
χρειάζονται «συνδετικό 
φωνήεν» -ο-:

πέντ-αθλο, μεγαλ- 
έμπορος, αχυρ-άνθρωπος.

Αρα και κορων-ιός, εάν 
το προφέραμε κανονικά: 
κο-ρω-νι-ός (με 4 συλλα
βές). Πρόβλημα: αν γραφεί 
έτσι, μπορεί να προφέρεται 
όπως τα πα-λιός, Ρω-μιός 
με συνίζηση (συμπροφο
ρά) της ληκτικής συλλαβής, 
ήτοι κο-ρω-νιός (με 3 συλ
λαβές). Δηλαδή να παρα- 
συνδέεται με την Κορώνη, 
όχι με τον ιό!

Ως εκ τούτου, για λόγους 
«προφύλαξης» - όπως λέμε 
στη γλωσσολογία - είναι 
προτιμότερο να σχηματι
στεί η λέξη με το συνδετικό 
φωνήεν -ο-, κορων-ο-ϊός 
που έχουν τα περισσότερα 
σύνθετα, όταν το β' συνθε
τικό αρχίζει από σύμφωνο:

παιδ-ό-τοπος, καρδι-ο- 
γράφος, ειρην-ο-ποιός, 
πρωτ-ο-πόρος.

Αρα δεν δικαιολογείται 
τύπος κορωναϊός, που μι
μείται απλώς το διαφορε
τικού σχηματισμού ξενικό 
corona-virus, παραβιάζο
ντας τον βασικό κανόνα 
συνθέτων της Ελληνικής.

Επίσης, επειδή η λ. κο
ρώνα είναι αντιδάνειο 
[αρχ. κορώνη (ήδη ομη
ρικό) «κουρούνα - κυρτό 
ή καμπύλο αντικείμενο» 
> λατ. corona «στεφάνη» 
> ιταλ. corona «στεφάνη 
- στέμμα» > μεσαίων, κο
ρώνα] είναι προτιμότερη η 
γραφή κορώνα (με -ω-), η 
οποία υπενθυμίζει την ετυ
μολογική της αρχή, αντί της 
συνήθους γραφής κορόνα.
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1  ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΜΠΙΖΝΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΜΑΣΚΕΣ ΤΟΥ
ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 19,37 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 589.82 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«THE GUARDIAN»
ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ 
ΜΠΙΖΝΕΣ ME 
ΤΙΣ ΜΑΣΚΕΣ 
ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ
ΙΕΑ. 37
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1  ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΜΠΙΖΝΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΜΑΣΚΕΣ ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 19,37 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Στην Γκουανγκντόνγκ 
έχει εφαρμοστεί μια 

εντολή που αφορά 
ολόκληρη την επαρχία, 

να φορούν όλοι μάσκεβ 
σε δημόσιουβ χώρουβ 
αλλιώβ απειλούνται με 

πρόστιμα

Μεγάλες μπίζνες με us
μάσκες για τον κορωνοϊό
Με υπερωρίες προσπαθούν τα εργοστάσια στην Κίνα να καλύψουν τη συνεχώς 
αυξανόμενη ζήτηση, καθώς καραδοκούν πρόστιμα σε όσους δεν φορούν

The,.Guardian
ΤΑ ΝΕΑ

Ο
ι εργαζόμενοι στις κινεζικές εται
ρείες που παράγουν προστατευτι
κές μάσκες προσώπου εργάζονται 
υπερωρίες εν μέσω της αυξανόμενης ζή

τησης που προκαλείται από την επιδημία 
του κορωνοϊού στη χώρα.

Πέντε από τις 12 μεγαλύτερες εταιρεί
ες παραγωγής μάσκας που εδρεύουν στην 
επαρχία Γκουανγκντόνγκ έχουν αρχίσει 
ξανά την παραγωγή μετά από παύση που 
είχαν κάνει για τις εορταστικές εκδηλώ
σεις του νέου έτους στη χώρα, όπως ανέ
φερε η οικονομική εφημερίδα «Business 
First Financial».

Στην Γκουανγκντόνγκ έχει εφαρμοστεί 
μια εντολή που αφορά ολόκληρη την επαρ
χία για να φορούν όλοι μάσκες σε δημόσι
ους χώρους, αλλιώς απειλούνται με πρό
στιμα το ύψος των οποίων δεν έχει προσ
διοριστεί. Εχουν κυκλοφορήσει βίντεο από 
επιβάτες του μετρό που διώχνονται βίαια 
από το προσωπικό ασφαλείας.

Τα στατιστικά στοιχεία της Baidu, της 
κυρίας μηχανής αναζήτησης της Κίνας, 
έδειξαν ότι έγιναν αναζητήσεις 2 εκα
τομμυρίων για τον όρο «το να μη φο
ρά μάσκες κανείς οδηγεί σε πρόστιμο». 
Τη Δευτέρα εμφανίστηκαν βίντεο που 
έδειχναν να υπάρχει κινητικότητα για 
μάσκες στην πύλη ενός εργοστασί
ου στο Jiujiang στην επαρχία Jiangxi. 
Μεγαλύτερη είναι η προσπάθεια να υπάρ
χει η δυνατότητα πρόσβασης σε μάσκες και

σε άλλες ιατρικές προμήθειες σε νοσοκο
μεία και ιατρικό προσωπικό σε περιοχές 
που βρίσκονται σε καραντίνα στο Hubei, 
στην επαρχίας όπου ξεκίνησε η επιδημία. 
Ρεπορτάζ της «People’s Daily» ανέφερε ότι 
υπήρχε έλλειψη σε μάσκες στο Νοσοκο
μείο No 7 του Wuhan.

Ο Πάτρικ Μπρόγκαν, ένας Βρετανός που 
βρίσκεται στο Wuhan από τις 10 Ιανουά
ριου και τώρα έχει παγιδευτεί εκεί, δήλω
σε ότι υπήρχαν ελλείψεις σε μάσκες εκεί, 
αλλά και ότι ο πατέρας της φίλης του μπό
ρεσε να πάρει ένα κουτί προτού εξαντλη
θούν οι προμήθειες.

«Χρησιμοποιούμε μάσκες καταδύσεων, 
αν και όποτε πρέπει να βγούμε έξω ξανά, 
είναι καλύτερες από τίποτα» δήλωσε ο 
30χρονος που κατάγεται από το Ρένηνγκ.

Η Μεϊμέι, από το Σενζέν, που δεν ήθε
λε να αποκαλυφθεί το πλήρες όνομά της, 
δήλωσε ότι προσπαθεί να παραγγείλει μά
σκες από τις ΗΠΑ μέσω ηλεκτρονικών κα
ταστημάτων, όπως το Amazon, για να δι
ανείμει στους ανθρώπους σε διάφορα μέ
ρη της Κίνας, αλλά και εκεί τα αποθέμα
τα τελειώνουν.

Η Shenzhen Airlines έστειλε πτήση στο 
Wuhan με περίπου 100 άτομα ιατρικό προ
σωπικό και 10 τόνους ιατρικών εργαλείων 
την Τρίτη, σύμφωνα με τη Μεϊμέι, ο οποία 
είναι φίλη με ένα από τα μέλη του πληρώ
ματος καμπίνας της πτήσης αυτής. Η ζή
τηση για μάσκες προσώπου και υγρό κα
θαρισμού χεριών έχει αυξηθεί σε όλη την 
περιοχή.

ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ. Τα αποθέματα των 
μασκών εξαντλήθηκαν γρήγορα σε κατα
στήματα 24ωρης εξυπηρέτησης της Ν. Κο
ρέας, στα αεροδρόμια, στους τερματικούς 
σταθμούς λεωφορείων και σε άλλους κόμ

βους μεταφοράς. Στην Ταϊβάν, η κυβέρνη
ση δήλωσε ότι υπήρχαν αρκετές μάσκες και 
ότι η ημερήσια παραγωγιχή ικανότητα για 
1,88 εκατ. μάσκες προσώπου θα μπορούσε 
να ενισχυθεί σε 2,44 εκατ. για να αντιμετω
πίσει οποιαδήποτε αύξηση της ζήτησης.

Η καθημερινή χρήση χειρουργικών μα
σκών, που κάποτε περιοριζόταν μόνο στην 
Ιαπωνία και σε τμήματα της Κίνας που 
πλήττονται από μεγάλες καταιγίδες σκό
νης ή νέφους μόλυνσης, έχει επεκταθεί τα 
τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω της επιδεί
νωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Στις 
Φιλιππίνες, η οποία δεν ανέφερε καμιά 
περίπτωση του ιού, οι πρόσφατες εκρή
ξεις του ηφαιστείου Taal ώθησαν πολλούς 
να φορούν μάσκες για να προστατευτούν 
από την τέφρα.

ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ. Η αυστραλιανή κυ
βέρνηση έχει ενημερώσει τους γιατρούς 
και το προσωπικό της να φορούν μάσκες 
προσώπου όταν εξετάζουν ασθενείς που 
μπορεί να μεταφέρουν τον ιό. Η κυβέρνη
ση δήλωσε διατεθειμένη να χρησιμοποιή
σει εθνικό απόθεμα για να βεβαιωθεί ότι 
υπάρχουν αρκετές μάσκες για όσους τις 
χρειάζονται.

Ο Τζιν Γουέι, ένας κινέζος φοιτητής στη 
Μελβούρνη, είπε στην «Guardian» ότι ο 
ίδιος και αρκετοί από τους φίλους του αγό
ρασαν μάσκες για να στείλουν στις οικο
γένειες τους στην Κίνα. «Είναι ακόμα δυ
νατό να αγοράσει κανείς τις μάσκες διαδι
κτυακά, αλλά σε πολλά από τα καταστήμα
τα στην Κίνα αυτές εξαντλούνται» δήλωσε.

Ο Γουίνγκ Κουάνγκ, φοιτητής Πανεπι
στημίου της Μελβούρνης από την Κίνα, δή
λωσε ότι πολλά φαρμακεία στην πόλη εί
χαν ξεμείνει από μάσκες όταν προσπάθησε 
να αγοράσει την προηγούμενη εβδομάδα.
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1  Στοπ σε παράλληλες εξαγωγές φαρμάκων, λόγω
ελλείψεων στην Ελλάδα

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 16 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 238.26 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ►90 ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΛΕΙΠΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΤΟΥ ΕΟΦ

Στοπ σε παράλληλες εξαγωγές φαρμάκων, λόγω ελλείψεων στην Ελλάδα
ΑΠΑΓΟΡΕΥΟΝΤΑΙ οι παράλληλες 
εξαγωγές του Tamiflu που χορη
γείται για τη γρίπη και ειδικά τις 
τελευταίες ημέρες είναι περιζήτη
το. Ο Εθνικός Οργανισμός Φαρ
μάκων (ΕΟΦ) γνωστοποίησε χθες 
ότι για 40 φάρμακα απαγορεύ
ονται οι παράλληλες εξαγωγές 
ώστε να αντιμετωπιστούν ελλεί
ψεις στην αγορά, ενώ ανήρτησε 
επικαιροποιημένο κατάλογο με 
φάρμακα που λείπουν, ο αριθμός 
των οποίων ανέρχεται σε 90.

Οσον αφορά στο γνωστό αντι- 
ιικό Tamiflu, σύμφωνα με την 
εταιρία δεν υπάρχει κανένα ζή
τημα έλλειψης. «Η Roche Hellas 
με αίσθημα ευθύνης προς τους

ασθενείς διαβεβαιώνει ότι η διά
θεση όλων των περιεκτικοτήτων 
των καψακίων του φαρμακευτι
κού σκευάσματος οσελταμιβίρη 
(Tamiflu) διεξάγεται απρόσκοπτα 
και σε επαρκείς ποσότητες προ- 
κειμένου να καλύψει τις ανάγκες 
της ελληνικής αγοράς, μέσω των 
προβλεπόμενων καναλιών, δη
λαδή προς τις φαρμακαποθήκες 
και τα φαρμακεία των δημόσιων 
νοσοκομείων και των ιδιωτικών 
κλινικών άνω των 60 κλινών», 
αναφέρει η φαρμακευτική εταιρία. 
Πιθανόν ο ΕΟΦ να συμπεριέλα
βε το Tamiflu στον κατάλογο με 
όσα απαγορεύεται να εξαχθούν 
προκειμένου να προλάβει τυχόν

έλλειψη. Το φάρμακο τους χει
μερινούς αυτούς μήνες έχει πολύ 
μεγάλη ζήτηση, καθώς η γρίπη 
βρίσκεται στο... πικ της.

Υπενθυμίζεται ότι με βάση τα 
τελευταία στοιχεία του ΕΟΔΥ 
(Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας 
Υγείας) τα θύματα από τη γρίπη 
ανέρχονται σε 13.

Ανακοινώσεις
Μετά την ανταλλαγή πυρών και 
ανακοινώσεων τις τελευταίες 
ημέρες ανάμεσα σε φαρμακοποι
ούς και Πολιτεία -με τον ΕΟΦ να 
λέει το περασμένο Σάββατο ότι οι 
δηλωμένες από τις εταιρίες ελλεί
ψεις στα φάρμακα είναι μόλις...

27-, ο υπουργός και ο υφυπουρ
γός Υγείας, Βασίλης Κικίλιας και 
Βασίλης Κοντοζαμάνης, πραγμα
τοποίησαν χθες συνάντηση με τον 
πρόεδρο του ΕΟΦ, Δ. Φιλίππου, 
και εκπροσώπους του Πανελλήνι
ου Φαρμακευτικού Συλλόγου.

Στη σύσκεψη αυτή αποφασί- 
στηκε η απαγόρευση εξαγωγών 
των φαρμάκων που βρίσκονται 
αποδεδειγμένα σε έλλειψη, για 
όσο χρειαστεί, καθώς και η εντα
τικοποίηση ελέγχων σε όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς για 
τη διασφάλιση της επάρκειας των 
αποθεμάτων, όπως ορίζει ο νόμος. 
Στο μεταξύ, κλειστά θα παραμεί
νουν σήμερα και αύριο εξαιτίας

της γρίπης τα νηπιαγωγεία Αγίου 
Βασιλείου, Γερακαρούς, Λαγκαδι- 
κίων, Λαγυνών, Οσσας, Ασσήρου, 
Περιβολακίου στη Θεσσαλονίκη. 
Επίσης, δεν θα λειτουργήσουν τα 
Δημοτικά: Αγίου Βασιλείου, Γερα
καρούς, Λαγκαδικίων, Λαγυνών, 
Οσσας, Περιβολακίου, Ασσήρου, 
ενώ κλειστά θα μείνουν τα: 1 ο και 
2ο Γυμνάσιο Λαγκαδά, Γυμνάσι- 
ο-Λύκειο Λαγυνών και Γυμνάσι- 
ο-Λύκειο Ασσήρου. Κλειστά θα 
παραμείνουν, επίσης, σήμερα και 
αύριο το 3ο Γυμνάσιο Ελευθερίου 
Κορδελιού και το 6ο Διαπολιτι- 
σμικό Δημοτικό Σχολείο Ελευθε
ρίου Κορδελιού.

Μ.-Ν. Γ.



14;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Εξαφανίστηκαν τα αντιγριπικά
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,15 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 829.29 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΔΕΙΑΖΟΥΝ ΤΑ ΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΙΩΝ

Εξαφανίστηκαν 
τα αντιγριπικά
•Είδος εν ανεπαρκεία το Tamiflu·Ελλείψεις και σε άλλα 90 φάρμακα, 
ανάμεσα στα οποία αντιυπερτασικά, ανπθρομβωπκά, εισπνεόμενα και 
αγχολυτικά·Φρένο από τον ΕΟΦ στις παράλληλες εξαγωγές σκευασμάτων τ. is
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1  Εξαφανίστηκαν τα αντιγριπικά
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,15 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Αδειάζουν τα ράφια 
των φαρμακείων 
από ανπγριπικά
Διάθεση με το... σταγονόμετρο του Tamiflu 1 Ελλείψεις 
στην ελληνική αγορά σε άλλα 90 σκευάσματα

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΙΤΑΝΙΔΗ

εριζήτητα έχουν γίνει τα Tamiflu 
για τη θεραπεία και την πρόλη
ψη της γρίπης, ενόσω συνεχίζε

ται δυναμικά η επέλαση των ιών AH 1Ν1 
και ΑΗ2Ν3 - όπως άλλωστε καταγρά
φεται και στις σχολικές αίθουσες της 
χώρας, με το ποσοστό των μαθητών που 
απουσιάζει να αγγίζει ακόμη και το 60% 
στην Ανατολική Θεσσαλονίκη. Μοιραία 
τα ράφια των φαρμακείων αδειάζουν 
από αντιιικά φάρμακα ή στην καλύτε

ρη περίπτωση

Ο ΕΟΦ αποφάσισε την 
απαγόρευση παράλληλων 
εξαγωγών για to Tamiflu 
και για 39 φάρμακα 
που χαρακτηρίζονται 
«πρώτης γραμμής»

τα διαθέσιμα 
σκευάσματα 
μετρούνταιστα 
δάχτυλα του 
ενός χεριού.

Αυτός είναι 
και ο λόγος που 
ο Εθνικός Ορ
γανισμός Φαρ
μάκων (ΕΟΦ) 

αποφάσισε την απαγόρευση παράλλη
λων εξαγωγών για το Tamiflu, καθώς 
επίσης και για ακόμη 39 σκευάσματα 
που χαρακτηρίζονται «πρώτης γραμμής», 
δεδομένου ότι συνταγογραφούνται για 
την αντιμετώπιση κοινών και σοβαρών 
παθήσεων, όπως είναι αντιυπερτασικά,

αντιθρομβωτικά, αγχολυτικά, εισπνεό- 
μενα, κ.ο.κ.

ΚΑΤΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ. Αξίζει δε να 
σημειωθεί ότι στη σχετική απόφαση του 
Οργανισμού υπογραμμίζεται ότι κατά τη 
διάρκεια της περιόδου ισχύος της απόφα
σης «απαγορεύεται κάθε αποθεματοποί
ηση των εν λόγω προϊόντων». Επιπλέον, 
η διοίκηση του ΕΟΦ υπενθυμίζει στους 
εμπλεκόμενους φορείς στην αλυσίδα 
διακίνησης (κάτοχοι άδειας κυκλοφορί
ας, φαρμακαποθήκες, φαρμακεία) ότι «η 
διάθεση των φαρμάκων στους ασθενείς 
στην εγχώρια αγορά κατά προτεραιότητα, 
σύμφωνα με τη ζήτηση και τη συντα- 
γογράφησή τους, είναι επιβεβλημένη».

Υπενθυμίζεται ότι ήδη από την περα
σμένη εβδομάδα οι φαρμακοποιοί είχαν 
θέσει ίο ζήτημα των κρίσιμων ελλείψεων 
σε εκατοντάδες σκευάσματα - σύμφωνα 
με τον κλάδο οι αδυναμίες παράδοσης 
αφορούν τουλάχιστον 400 φάρμακα - 
, γεγονός που αποδίδουν κυρίως στις 
παράλληλες εξαγωγές λόγω του σημα
ντικού περιθωρίου κέρδους που παρέχει 
η μεγάλη διαφορά τιμής τους με αυτές 
άλλων ευρωπαϊκών χωρών.

Και ενώ αρχικά ο ΕΟΦ επιχείρησε να 
υποβιβάσει το μέγεθος του προβλήμα
τος που έχει προκόψει κάνοντας λόγο

για ελλείψεις σε μόλις 27 σκευάσματα, 
την περασμένη Τρίτη επανήλθε με νέα 
ανακοίνωση αυξάνοντας τον αριθμό των 
φαρμάκων, διαφόρων κατηγοριών, που 
λείπουν από την ελληνικά αγορά σε 90.

Σε κάθε περίπτωση πάντως και σε ό,τι 
αφορά τη διάθεση με το... σταγονόμετρο 
του Tamiflu, η βασική αιτία είναι ο πανι
κός που έχει προκαλέσει - κυρίως στους 
γονείς - η δυναμική επέλαση της εποχικής 
γρίπης στη χώρα μας, με αποτέλεσμα 
να καταφεύγουν στα φαρμακεία για να 
προμηθευτούν ακόμη και προληπτικά 
(χωρίς δηλαδή να έχει νοσήσει μέλος στην 
οικογένειά τους) το αντιιικό σκεύασμα.

ΑΥΤΟΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗ. Υπό τις συνθήκες 
αυτές, ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου 
Αττικής (ΦΣΑ) Κωνσταντίνος Λουράντος 
απευθύνει έκκληση μέσω των «ΝΕΩΝ» 
αφενός προς τους πολίτες «να δείξουν 
αυτοσυγκράτηση και να μην παρασύ- 
ρονται από το αίσθημα του πανικού» και 
αφετέρου στους συναδέλφους του «να 
μη χορηγούν αντιιικά σκευάσματα εάν 
το αίτημα δεν συνοδεύεται από συνταγή 
γιατρού, όπως προβλέπει ο νόμος».

Ο ίδιος δε προσθέτει σε ό,τι αφορά τις 
προμήθειες των αντιιικών φαρμάκων ότι 
η πρόβλεψη των εγχώριων αναγκών είναι 
κάθε άλλο παρά εύκολη, καθώς ο ιός της 
γρίπης είναι κάθε χρόνο απρόβλεπτος.

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι από 
την πλευρά της η φαρμακευτική Εταιρεία 
Roche Hellas επιβεβαιώνει ότι «η διάθεση 
όλων των περιεκτικοτήτων των καψακίων 
του φαρμακευτικού σκευάσματος οσελτα- 
μιβίρη (Tamiflu) διεξάγεται απρόσκοπτα 
και σε επαρκείς ποσότητες προκειμένου 
να καλύψει τις ανάγκες της ελληνικής 
αγοράς, μέσω των προβλεπόμενων κανα- 
λιών, δηλαδή προς τις φαρμακαποθήκες 
και τα φαρμακεία ίων δημόσιων νοσοκο
μείων και των ιδιωτικών κλινικών άνω 
των 60 κλινών».

Εν τω μεταξύ, για το θέμα των ελ
λείψεων πραγματοποιήθηκε χθες στο 
υπουργείο Υγείας συνάντηση της ηγε
σίας με τον πρόεδρο του Πανελληνί
ου Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ) 
Απόστολο Βαλτά και τον πρόεδρο του 
ΕΟΦ, Δημήτρη Φιλίππου. Στο πλαίσιο 
της συνάντησης αποφασίστηκε, μεταξύ 
άλλων, η απαγόρευση εξαγωγών των 
φαρμάκων που είναι αποδεδειγμένα σε 
έλλειψη για όσο χρειαστεί, αλλά και η 
εντατικοποίηση ελέγχων σε όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς για τη διασφά
λιση της επάρκειας των αποθεμάτων, 
όπως ορίζει ο νόμος.

Επιπλέον, «η λήψη συγκεκριμένων 
μέτρων, μέσω της ηλεκτρονικής συντα- 
γογράφησης, που θα διασφαλίσουν την 
πρόσβαση του ασθενούς στο φάρμακο 
που έχει ανάγκη, και η δυνατότητα πα
ράτασης χρονικής ισχύος των συνταγών 
σε φάρμακα που αποδεδειγμένα είναι σε 
έλλειψη» θα αποτελέσουν δύο ακόμη ση
μαντικά μέτρα που επιχειρούν να βάλουν 
φρένο στην ταλαιπωρία των ασθενών.

Από την περασμένη 
εβδομάδα οι 
φαρμακοποιοί είχαν 
θέσει το ζήτημα των 
κρίσιμων ελλείψεων 
σε εκατοντάδεβ 
σκευάσματα
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Φόβος, ασθένεια και πολιτική

Η σημασία 
ίου δημόσιου 

συστήματος υγείας

Παρότι ουνήθωε 
αντιμετωπίστηκε συχνά 

από tis βασικέε aiTies 
«δημοσιονομικού 

εκτροχιασμού» αρκετών 
χωρών, το δημόσιο σύστημα 

υγείαβ αποτελεί την πρώτη 
γραμμή στην αντιμετώπιση 
pias επιδημίαβ. Γιατί είναι 

τότε που θα αποδειχτεί ότι 
ovtots είχαμε ανάγκη tous 

γιατρούε και το νοσηλευτικό 
προσωπικό που θεωρήθηκε 
«υπεράριθμο», tis κλίνεβ σε 
ΜΕΘ που αντιμετωπίστηκαν 

cos περιττό έξοδο, και 
φυοικά το εκτεταμένο 

δίκτυο πρωτοβάθμιαε υγείαε 
που είχε προσκρούσει 

στην ανάγκη δημιουργίαθ 
πλεονασμάτων.

ΤΟΥ ΠΑΝΑΠΩΤΗ ΣΩΤΗΡΗ

Η
 μεγάλη επιδημία που σαρώνει τον πληθυσμό της 
γης είναι ένα από τα βασικά μοτίβα σε ταινίες 
τρόμου και ειδικά σε αυτές που έχουν ως θέμα 

την περιπλάνηση σε ένα «μετα-αποκαλυπτικό» τοπίο. Δεν 
είναι απλώς ότι το Χόλνγουντ γνωρίζει να εκμεταλλεύεται 
τους φόβους μας, είναι και ο τρόπος που η εικόνα της 
μεγάλης επιδημίας που θα έρθει από το πουθενά και θα 
καταστρέψει ό,τι θεωρούμε δεδομένο έχει αποτέλεσει 
μια προσφιλή αποτύπωση μιας ιδιαίτερης εκδοχής φόβου 
που αναδύθηκε αρχικά στον 20ό αιώνα και αφορά το 
ενδεχόμενο της καθολικής καταστροφής. Φυσικά, δεν 
είναι το μόνο, αντίστοιχα κυριάρχησε στο συλλογικό 
μας φαντασιακό το ενδεχόμενο του πυρηνικού πολέμου 
αλλά και της μεγάλης οικολογικής καταστροφής ενώ 
από τη μεριά της η «εισβολή εξωγήινων» λειτούργησε, 
σε διάφορες παραλλαγές, ως αλληγορία για την αντι
παλότητα κοινωνικών συστημάτων που σφράγισε τον 
Ψυχρό Πόλεμο.

Βέβαια, οι επιδημίες πάντοτε συνοδέυσαν την ανθρώ
πινη ιστορία, ασκώντας μεγάλη επίδραση στην εξέλιξη 
των κοινωνιών και των πολιτισμών. Ουσιαστικά, μόνο 
στον 20ό αιώνα, με τη μαζική βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης (καθαρό τρεχούμενο νερό, ηλεκτρικό ρεύμα, 
κεντρική θέρμανση, καλύτερη διατροφή), τη γενίκευση 
των εμβολιασμών και την πρόοδο της ιατρικής, φάνηκε να 
ολοκληρώνεται η μετάβαση από την εποχή των επιδημιών 
στην εποχή των «ασθενειών της ευημερίας» (καρδιαγγει- 
ακά προβλήματα και νεοπλασίες), τουλάχιστον για τον 
«Παγκόσμιο Βορρά», γιατί σε πολλές περιοχές τα λοιμώδη 
νοσήματα συνέχισαν να είναι βασική αιτία θανάτου.

Ομως, έχει ενδιαφέρον ο τρόπος που οι μεγάλες επι
δημίες κυριαρχούν στη σκέψη μας και προσφέρουν 
ένα υπόδειγμα φόβου που δεν το συναντάμε για άλλες 
απειλές, όπως π.χ. η κλιματική αλλαγή. Εν μέρει έχει 
να κάνει με το γεγονός ότι η πρόοδος μας έκανε να 
θεωρούμε ιδιαιτέρως αδόκητο τον θάνατο από λοιμώ
δες νόσημα (που σε άλλες εποχές ήταν αναπόσπαστο 
τμήμα της καθημερινότητας). Εν μέρει έχει να κάνει με 
ένα βαθύτερο συναίσθημα ανασφάλειας, μια διαρκή 
αγωνία για το εύθραυστο της ύπαρξης, της ευημερίας 
αλλά και της κοινωνικής συνοχής και της όποιας αλλη
λεγγύης. Δεν είναι τυχαίο ότι ένα από τα συνηθισμένα 
σεναριακά ευρήματα σε ταινίες με θέμα τις επιδημίες 
είναι η κατάρρευση κάθε έννοιας κοινωνικής συνοχής, 
κάθε αλληλεγγύης και ένα σχεδόν ανομικό κυνήγι της 
ατομικής επιβίωσης.

ΑΛΛΑΓΗ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟΥ. Την ίδια στιγμή, η πρόσληψη 
που έχουμε για τις επιδημίες απηχεί και τον τρόπο που 
αλλάζουν οι κοινωνίες και το ιδεολογικό πλαίσιο. Για 
χρόνια θεωρήθηκε δεδομένο ότι ο βαθμός νοσηρότητας 
και θνησιμότητας που είχαν επιδημίες του παρελθόντος 
ήταν αποτέλεσμα και παραγόντων όπως η φτώχεια, η 
κακή διατροφή, οι ανισότητες, οι συνολικά αρνητικές 
συνθήκες διαβίωσης. Σήμερα, εάν κανείς κοιτάξει τον 
κυρίαρχο λόγο, θα δει ότι το ζήτημα παρουσιάζεται κυ
ρίως ως αποτροπή της επαφής του πληθυσμού με τον 
νοσογόνο παράγοντα, παραβλέποντας τις συνολικές 
συνθήκες, αλλά και τη γνώση που έχουμε ότι ένας πλη
θυσμός με καλό επίπεδο υγείας, καλή διατροφή, χαμηλά 
επίπεδα κοινωνικοοικονομικού στρες και ανασφάλειας 
και προφανώς η εύκολη πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας 
θα αντιδράσει καλύτερα σε μια ενδεχόμενη επιδημία. Δεν 
είναι τυχαίο ότι ακόμη και για θέματα όπως οι επιδημίες, 
όπως και για πολλές άλλες πτυχές της ζωής, κυριαρχεί

το λεξιλόγιο της ασφάλειας, της αντιμετώπισης μιας 
απειλής, του ελέγχου ή του περιορισμού της, ή ότι συχνά 
τα πρωτόκολλα για την αντιμετώπιση επιδημιών εφά
πτονται με αυτά για την αντιμετώπιση μιας κακόβουλης 
επίθεσης με βιολογικούς παράγοντες.

Αυτό δίνει και μια ιδιαίτερη διάσταση στον τρόπο 
που σχεδιάζεται και παρουσιάζεται η αντιμετώπιση 
τέτοιων κινδύνων για τη δημόσια υγεία. Τα σύγχρονα 
κράτη, πολύ πιο φειδωλά στην υπόσχεση πραγματικής 
ευημερίας, αναδιανομής και μείωσης των ανισοτήτων 
(παραμέτρων που γνωρίζουμε ότι έχουν θετική επίδραση 
στους δείκτες νοσηρότητας και θνησιμότητας) σε σχέ
ση με παλαιότερα, αναγκαστικά αναδιπλώνονται στην 
προσφορά ασφάλειας, με πιο χαρακτηριστική ίσως την

ευκολία με την οποία αναδιπλώνονται στη λογική της 
καραντίνας, παρότι γνωρίζουμε ότι τέτοια μέτρα απλώς 
καθυστερούν τους ρυθμούς μετάδοσης σε μια επιδημία, 
στοιχείο καθόλου ευκαταφρόνητο, αλλά όχι και το μόνο 
σημαντικό.

Την ίδια στιγμή υποτιμάται ότι η δύναμη μιας κοι
νωνίας που έρχεται αντιμέτωπη με τη δοκιμασία μιας 
επιδημίας είναι ακριβώς ο βαθμός συνοχής της. Γιατί 
αυτό είναι που θα τονώσει το αίσθημα ευθύνης (αυτό 
που επιβάλλει να τηρούμε κανόνες μη μετάδοσης, μια 
που αυτό που εμείς «περνάμε στο πόδι» μπορεί να είναι 
πολύ πιο επικίνδυνο για κάποιον άλλο) αλλά και της 
αλληλεγγύης, γιατί χωρίς ισχυρές κοινότητες πολλοί 
άνθρωποι θα βρεθούν απλώς αβοήθητοι.
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I) ποσημειώσεις
► Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΥ gstamatopoulos@efsyn.gr

To 5G και οι επιπτώσεις στην υγεία
Π

ολλαπλές είναι πλέον οι αντιδράσεις, οι ενστάσεις και η αγωνία 
για την εγκατάσταση του δικτύου 5G, τελευταίας τεχνολογίας 
στην κινητή τηλεφωνία. Οι αντιρρήσεις προέρχονται κυρίως από την 

αδιαφορία κρατών και εταιρειών για τις επιπτώσεις από τη χρήση 
του δικτύου αυτού στη δημόσια υγεία και το περιβάλλον καθώς και 
από μελέτες επιστημόνων που καταδεικνύουν ότι το δίκτυο δεν είναι 
καθόλου αθώο, όπως θέλουν να το παρουσιάζουν οι εμπνευστές και 
διακινητές του. Σημειώνεται ότι οι ίδιοι οι πολιτικοί και οικονομικοί 
φορείς της εγκατάστασης της νέας αυτής -αδοκίμαστης ως προς τα 
αποτελέσματα στην υγεία- γενιάς δικτύων παραδέχονται ότι ποτέ 
δεν το μελέτησαν από ιατρική σκοπιά. Στη χώρα μας, ως γνωστόν, 
έχουν επιλεγεί για εφαρμογή της νέας τεχνολογίας η Καλαμάτα, η 
Πάτρα, τα Τρίκαλα και ο Δήμος Ζωγράφου στην Αθήνα. Οι κάτοικοι 
βέβαια αντιδρούν, αλλά οι εργασίες για την εγκατάσταση προχωρούν. 
Θα έπρεπε λοιπόν να ληφθούν υπόψη οι φωνές που αντιστέκονται 
καθώς και οι επισημάνσεις των επιστημόνων. Από τη γραμματέα 
του διαδημοτικού Συλλόγου Βορείων Προαστίων Αττικής «Πολίτες 
για την Προστασία της Υγείας και του Περιβάλλοντος από τις Νέες 
Τεχνολογίες», Πηνελόπη Θεοδωροπούλου-Κακίση, δικηγόρο και 
επίτιμο μέλος τού εν λόγω συλλόγου, λάβαμε την ακόλουθη επιστολή:

«Σας διευκρινίζουμε ότι δεν είμαστε "τεχνοφοβικοί" όπως μας 
κατηγορούν οι εταιρείες, όλοι έχουμε κινητά και χρησιμοποιούμε 
την τεχνολογία (με αυξημένη προσοχή όσον αφορά τα ασύρματα 
δίκτυα), απλώς θέλουμε πριν από την εφαρμογή της 5G να μελετη
θεί αυτή η νέα γενιά ασύρματων δικτύων από την ιατρική σκοπιά, 
επισήμως, για βλάβες υγείας. Ολοι οι φορείς της 5G, οικονομικοί 
και πολιτικοί (δηλαδή τόσο οι Εταιρείες όσο και τα Κράτη) παραδέ

χονται ότι τέτοιες μελέτες δεν έχουν γίνει (όπως ξέρετε, τις χιλιάδες 
επιστημονικές μελέτες που έχουν γίνει και για τα προηγούμενα 
ασύρματα δίκτυα και αποδεικνύουν βλαπτικότητα, από μικρή μέχρι 
καρκινογενέσεις, τις λοιδορούν ή τις παραβλέπουν).

Προσπαθούν να ξεγελάσουν τον κόσμο λέγοντας ότι αφού θα 
εγκατασταθούν πολλές κεραίες παντού, ανά 50-100 μ., θα είναι μι
κρής ισχύος, άρα αβλαβείς. Ομως, οι επιστήμονες με τους οποίους 
συνεργαζόμαστε (Α Μαργαρίτης - Χρ. Γεωργίου, Κ.-Α. Κεφαλάς, Στυλ 
Ζηνέλης, Θ. Μέτσης, Στέλ Κάννα-Μιχαηλίδου κ.ά.) μας λένε ότι η 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία της 5G έχει εντελώς διαφορετική 
"γεωμετρία", δηλαδή ιδιότητες (πολικότητα, πυκνότητα κ,λπ.) από τα 
προηγούμενα ασύρματα δίκτυα 4G ,3G κ.λπ. και θα επιφέρει, κατά 
πάσα πιθανότητα, ακόμη περισσότερες βλάβες, δεδομένου μάλιστα 
ότι οι παλιές κεραίες (έντεκα χιλιάδες ανά την ελληνική επικράτεια, 
αδειοδοτημένες ή όχι) δεν θα καταργηθούν. Θα υπάρξει δηλαδή 
πληθώρα ακτινοβολιών και αν συνυπολογίσουμε και τους χιλιάδες 
δορυφόρους, που θα εγκατασταθούν στο Διάστημα στραμμένοι προς 
τη Γη, για να εξυπηρετηθεί η 5G, καταλαβαίνετε πόσο θα επιβαρυν
θεί το περιβάλλον και η υγεία μας.

Σας σημειώνω εδώ, αν δεν το έχετε ήδη υπ’ όψιν σας, το link 
του 5gspaceappeal, δηλαδή της φετινής Εκκλησης Επιστημόνων 
(γίνεται κάθε χρόνο) προς τα Ευρωπαϊκά όργανα και τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Υγείας, για τη διακοπή της 5G. Μόλις ανοίξετε το link, 
υπάρχει στην αριστερή στήλη επιλογή Ελληνικής Μετάφρασης. Το 
link είναι: https://www.5gspaceappeal.org/the-appeal/. Ανοίξτε το!».

Σημασία έχει πρωτίστως να το ανοίξουν, ώστε να ανοίξουν τους 
οφθαλμούς των, οι κυρίως υπεύθυνοι.
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΤΙΚΟ ΕΞΑΓΩΓΩΝ
Επιτέλους, μέτρα για 
τις ελλείψεις φαρμάκων
Η οδύσσεια των καρκινοπαθών στην 
αναζήτηση του πολύτιμου σκευάσματος.

ΣΕΛ. 28-29
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'

«Στη δυσκολότερη μάχη 
της ζωής τους η πολιτεία 
εμπαίζει τους ασθενείς»

Η «Εφ.Συν.» καταγράφει την οδύσσεια των καρκινοπαθών που κινούν ματαίως γη και ουρανό 
προκειμένου να βρουν το φάρμακό τους, το οποίο συχνά βρίσκεται σε έλλειψη σε φαρμακεία 
και δημόσια νοσοκομεία. Αποτέλεσμα να πηγαίνουν πίσω οι θεραπείες με ολέθριες συνέπειες 
για την εξέλιξη της νόσου

►Των ΝΤΙΝΑΣ ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ,
ΕΥΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

χον καρκίνο ένας είναι ο θεός, ο γιατρός 
σου. Και το θαύμα το φάρμακό σου». Ο 
Κ.Μ., που έχει περάσει και ξεπεράσει χον 
καρκίνο χρόνια τώρα, είναι ο πρώτος άν
θρωπος που μιλάμε ξεκινώντας αυτό το 
ρεπορτάζ. Οσο η κυνική παράσταση με τα 
φάρμακα που όλο έρχονται κι όλο δεν φτά
νουν είναι σε εξέλιξη, ακούμε για ευθύ
νες και βλέπουμε το γνωστό πινγκ πονγκ 
(όπου φταίνε όλοι, αλλά δεν αναλαμβάνει 
την ευθύνη κανείς). Τι γίνεται όταν ο θεός 
μείνει χωρίς θαύμα στα χέρια του;

Αν κάποιος στην οικογένειά σου έχει 
νοσήσει ή αν έχεις νοσήσει εσύ ο ίδιος, 
ξέρεις πως η μάχη κατά του καρκίνου σε 
εμπλέκει ολόκληρο: το σώμα, το πνεύμα 
και την ψυχή σου. Κι εκτός από τη θερα
πεία σου, χρειάζεσαι ψυχική ηρεμία, καλή 
διατροφή, ύπνο, ψυχολογική υποστήριξη. 
Σε αυτήν τη μάχη άλλα κράτη προσφέ
ρουν στους πολίτες τους από ψυχολόγους 
μέχρι κατ’ οίκον νοσηλεία κι από παρη
γορητική φροντίδα μέχρι εκπαίδευση 
για τους οικείους τους. Σε αυτή τη χώρα 
η πολιτεία σε αναγκάζει να δώσεις αλλε

πάλληλες μάχες, από το να παλεύεις τη 
γραφειοκρατία μέχρι συχνά πυκνά να ψά
χνεις το φάρμακό σου.

«Οταν αρρώστησε η Αιμιλία, δεν είχε 
κανέναν να τρέξει, ούτε γονείς, ούτε αδέρ
φια, ούτε σύντροφο. Ηταν ένας καρκίνος 
εξαιρετικά επιθετικός κι έπρεπε να τον 
κοιτάξει κατάματα, να πιστέψει πως μπο
ρεί να νικήσει, να πάρει δύσκολες απο
φάσεις, να απαντήσει στα διλήμματα της 
θεραπείας. Μέσα σε όλα αυτά, έπρεπε να 
βρει και τα φάρμακα». Η Ελένη είναι ο άν
θρωπος που συντρόφευσε την Αιμιλία σε 
όλο αυτό το μακρύ ταξίδι. Κι εκείνη που 
ανέλαβε το σαφάρι για το φάρμακο.

«Μη φανταστείς κάτι ακριβό, αλλά 
υπήρχε έλλειψη. Χρειάστηκε να πάρω 
τηλέφωνα μέχρι και σε πολιτικά γραφεία 
για να βρεθεί στο φαρμακείο κάποιου νο
σοκομείου και να το πάρουμε. Και μέσα 
σε όλα αυτά να πρέπει να καθησυχάζω 
την Αιμιλία πως όλα θα πάνε καλά, πως 
δεν κινδυνεύει, πως δεν σημαίνει τίποτα 
η καθυστέρηση, ενώ λίγους μήνες πριν 
είχαμε κάνει υπερπροσπάθεια να την 
πείσουμε να αρχίσει άμεσα τη θεραπεία 
γιατί κάθε ώρα μετράει. Πώς χειρίζεσαι 
τον τρόμο, την οδύνη, την απόγνωση; Εί

ναι σαν η πολιτεία, αντί να στηρίζει τους 
ανθρώπους της στη δυσκολότερη μάχη 
της ζωής τους, να τους τιμωρεί και να τους 
εμπαίζει».

Τα φάρμακα που λείπουν αυτή τη φορά 
από τα νοσοκομεία είναι φτηνά, αλλά πολύ 
βασικά σε μια σειρά από καρκίνους. Πώς 
νιώθει ένας άνθρωπος που ακούει ότι το 
ραντεβού του αναβάλλεται, ειδικά όταν 
γνωρίζει πως αυτό μπορεί να σημαίνει 
ακόμα και πολλές μέρες μέχρι να βρεθεί 
το επόμενο; «Για σκέψου λίγο τον εαυτό 
σου με μια ημικρανία που δεν σταματά επί 
εβδομάδες ή με ένα σπασμένο πόδι χωρίς 
γύψο. Πάρε αυτό και πολλαπλασίασέ το 
επί χίλια».

Η Μαριλένα έχει κάνει δύο χειρουργεία 
και τους τελευταίους μήνες κάνει τις χη
μειοθεραπείες της. «Νιώθεις να παίζεται 
κορόνα γράμματα η ζωή σου. Είσαι παντε
λώς ανίσχυρος όχι μόνο απέναντι στην 
αρρώστια, αλλά κι απέναντι στο κράτος 
που σου στερεί τα όπλα για να πολεμήσεις 
και μάλιστα καρκίνους ιάσιμους».

«Ζω με τις ουλές μου»
Το δίχτυ του φόβου απλώνεται όχι 

μόνο για όσους νοσούν αυτή τη στιγμή 
και τις οικογένειες τους, αλλά και για 
όσους έχουν νικήσει μεν τον καρκίνο, 
αναγκαστικά όμως κάθε χρόνο πρέπει να 
υποβάλλονται σε εξετάσεις. Πώς επηρε
άζει η εικόνα του κράτους-μπάχαλο τους 
πρώην καρκινοπαθείς; Η Εύα αρρώστησε 
όταν ήταν παιδί. Τώρα κάθε χρόνο υπο
βάλλεται στον τυπικό έλεγχο.

«Αντιλαμβάνομαι τον καρκίνο ως ένα 
μεγάλο σχολείο. Εμαθα να αφουγκράζομαι 
το σώμα μου, να ζω με τις ουλές μου, αλλά 
και την αίσθηση ότι ίσως κάποια στιγμή 
ξαναβρεθώ στα ίδια νοσοκομειακά κρεβά
τια με την ίδια φαρμακίλα στο στόμα. Και 
πολύ φοβάμαι μήπως ακούσω εκείνο το 
αμήχανο “δυστυχώς, δεν έχουμε τα φάρ
μακά σας”».

Οι άνθρωποι αναγκάζονται να κατα
φεύγουν σε συλλόγους καρκινοπαθών 
και οι σύλλογοι με τη σειρά τους να ψά
χνουν από νοσοκομείο σε νοσοκομείο. Το 
πρόβλημα με τις ελλείψεις στα φάρμακα 
δεν είναι καινούργιο - τουλάχιστον η Ζωή 
Γραμματόγλου το θυμάται να έρχεται και

ξαναέρχεται εδώ και 16 χρόνια, τόσα όσα 
είναι η ίδια πρόεδρος του Συλλόγου Καρκι
νοπαθών Εθελοντών Φίλων Ιατρών ΚΕΦΙ. 
Η κ. Γραμματόγλου κάνει λόγο για πάγιες 
αβελτηρίες της ελληνικής διοίκησης, αλλά 
και το παιχνίδι με τις εισαγωγές-εξαγωγές 
φαρμάκων που κάνουν οι εταιρείες.

Η άγρια πραγματικότητα που ζουν ανα
ρίθμητοι καρκινοπαθείς ανέδειξε όλες τις 
χρόνιες παθογένειες μιας χώρας που νο
σεί στο πεδίο του αυτονόητου, αφού δεν 
έχει εθνικό μητρώο νεοπλασιών (ώστε 
ανά πάσα στιγμή να γνωρίζει πόσοι ασθε
νείς υποβάλλονται σε ποιες θεραπείες και 
πού), τα φαρμακεία των νοσοκομείων δεν 
είναι ηλεκτρονικά διασυνδεδεμένα μετα
ξύ τους (ώστε να καταγράφονται οι ελλεί
ψεις ή τα πλεονάσματα) και κυρίως δεν 
υπάρχει απόθεμα ασφαλείας σε φάρμακα, 
ούτε καν στα βασικά.

«Μπορεί να υπάρχει καθυστέρηση μη
νών και όλη η θεραπεία να πάει πίσω και 
για αυτό υπάρχει επιπλέον άγχος», μας 
λέει η κ. Γραμματόγλου. «Στον καρκίνο δεν 
υπάρχει μέριμνα. Τόσα χρόνια δεν έχει 
βρεθεί ένας υπουργός να βοηθήσει. Αν αρ- 
ρωστήσει δικός τους άνθρωπος, θα πάνε 
στον ιδιωτικό τομέα, θα κινήσουν γη και 
ουρανό, θα το βρουν το φάρμακο. Αλίμονο 
στον φτωχό τον άνθρωπο που περιμένει 
στις ουρές και δεν του βρίσκουν τα φάρ
μακά του».

Ο Αλέξανδρος Αρδαβάνης είναι ογκο
λόγος στον «Αγιο Σάββα». Με την πολύ-
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Παραδέχτηκε us ελλείψει φαρμάκων 
και πήρε μέτρα το υπουργείο Υγείικ
ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ, τελικά, υπάρχουν. 
Με μια λακωνική ανακοίνωση, εμμέσως πλην 
σαφώς, το υπουργείο Υγείας παραδέχτηκε τε
λικά χθες ότι εδώ και μια εβδομάδα αρνείται 
επίμονα κόντρα στις φωνές των ανά τη χώ
ρα φαρμακοποιών και των θεσμικών τους 
εκπροσώπων, με κορυφαίο τον Πανελλήνιο 
Φαρμακευτικό Σύλλογο (ΠΦΣ), των Συλλό
γων Ασθενών όπως η Ελληνική Ομοσπονδία 
Καρκίνου (ΕΛΛΟΚ), αλλά κυρίως των ασθενών 
που τρέχουν από φαρμακείο σε φαρμακείο, αλ
λάζοντας γειτονιές και ολόκληρες περιοχές για 
να βρουν το φάρμακό τους.

Μια σειρά από μέτρα ανακοίνωσε χθες η 
Αριστοτέλους, που δείχνουν ξεκάθαρα προς 
την κατεύθυνση των τεράστιων, άνευ προη
γουμένου για τα ελληνικά χρονικά, ελλείψε
ων - 400 στον αριθμό κωδικών, σύμφωνα με 
τον Φαρμακευτικό Σύλλογο της 
Αθήνας, που αφορούν όλες τις 
κατηγορίες ασθενειών. Τα μέτρα' 
αποφασίστηκαν έπειτα από συ
νάντηση της πολιτικής ηγεσίας 
του υπουργείου Υγείας και του 
Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων 
με τον Πανελλήνιο Φαρμακευτι
κό Σύλλογο, χθες το πρωί, κατό
πιν αιτήματος του τελευταίου. Ο 
πρόεδρός του, Απόστολος Βαλτάς, 
έφτασε στο υπουργείο με στοιχεία 
για τις εκτεταμένες ελλείψεις σε 
φάρμακα που συνέλεξε από όλους 
τους φαρμακευτικούς συλλόγους 
της χώρας.

Κατόπιν αυτών, αποφασίστηκε η -για όσο 
χρειαστεί- απαγόρευση εξαγωγών των φαρ
μάκων που είναι σε έλλειψη. Ακόμα, εντατικο
ποίηση ελέγχων σε όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς για τη διασφάλιση της επάρκειας των 
αποθεμάτων, όπως ορίζει ο νόμος, λήψη συ
γκεκριμένων μέτρων, μέσω της ηλεκτρονικής 
συνταγογράφησης, που θα διασφαλίσουν την 
πρόσβαση του ασθενούς στο φάρμακο που έχει 
ανάγκη, χωρίς όμως να διευκρινίζεται ποια θα 
είναι αυτά, και δυνατότητα παράτασης χρο
νικής ισχύος των συνταγών σε φάρμακα που 
αποδεδειγμένα είναι σε έλλειψη.

«Ο αριθμός των φαρμάκων που είναι σε 
έλλειψη οπωσδήποτε δεν είναι 27. Τόσες περί
που είναι οι δραστικές ουσίες που βρίσκονται 
σε έλλειψη, δηλαδή οι κατηγορίες φαρμάκων

Υπήρχε μια παραπληροφόρηση του υπουργού 
Υγείας», δηλώνει στην «Εφ,Συν.» ο Απόστολος 
Βαλτάς.

Τα στοιχεία του ΠΦΣ δείχνουν δύο κατηγο
ρίες ελλειπτικών φαρμάκων Η πρώτη αφορά 
φάρμακα που δεν υπάρχουν στη συντριπτική 
πλειονότητα των νομών ή καθόλου σε όλη τη 
χώρα, περίπου 200, αλλά και άλλες κλιμακού
μενες ελλείψεις σε περιοχές της χώρας, και η 
δεύτερη φάρμακα που είναι σε μεγάλη έλλειψη 
τα οποία οι φαρμακευτικές εταιρίες συνειδητά 
προμηθεύουν την αγορά περιορισμένα. «Ζη
τάω, ως φαρμακείο, 20 τεμάχια και μου δίνουν 
5 και ξαναζητάω 20 και μου δίνουν 5. Αρα δεν 
μπορώ να καλύψω τις ανάγκες των ασθενών 
μου», εξηγεί.

Ο ΠΦΣ έφτασε στην Αριστοτέλους και με 
συγκεκριμένες προτάσεις. Η απαγόρευση εξα

γωγών των φαρμάκων που είναι 
σε έλλειψη ήταν η πρώτη και προ
φανής. Επιπλέον, ακόμα και αν ο 
ΕΟΦ έχει την πληροφορία, ο ΠΦΣ 
πρότεινε στην πολιτική ηγεσία του 
υπουργείου Υγείας τη θέση σε λει
τουργία εφαρμογής που θα τον 
ενημερώνει ανά δεκαήμερο για τις 
ελλείψεις φαρμάκων με στοιχεία 
που θα συλλέγουν οι τοπικοί φαρ
μακευτικοί σύλλογοι από τα μέλη 
τους. Στη συνέχεια, τα στοιχεία θα 
διαβιβάζονται στον ΕΟΦ, ώστε με 
αυτόν τον τρόπο να βγαίνουν οι 
απαγορεύσεις των προϊόντων 
εγκαίρως. «Το μεγαλύτερο πρό

βλημα είναι οι εξαγωγές. Νόμιμες; Οι φαρμα
καποθήκες δεν έγιναν για να εξάγουν αλλά για 
να καλύπτουν τις ανάγκες του Ελληνα πολίτη», 
ξεκαθαρίζει.

Οσον αφορά τα μέτρα της ηλεκτρονικής 
συνταγογράφησης, ο Απ. Βαλτάς τονίζει με νό
ημα ότι «ένα φάρμακο δεν μπορεί να είναι κλει
δωμένο από τον γιατρό, δηλαδή να επιλέγει 
την εμπορική ονομασία ενός φαρμάκου, ενώ 
υπάρχουν δεκάδες με την ίδια δραστική ουσία, 
και να λέει “θέλω αυτό”. Αν το συγκεκριμένο 
είναι ελλειπτικό, τότε υπάρχει πρόβλημα για 
τον ασθενή, εκτός από μεγάλη ταλαιπωρία». Η 
λύση είναι η αναγραφή της δραστικής ουσίας 
που, όπως λέει, εφαρμόζουν οι περισσότεροι 
γιατροί.

ΝΤΑΝΙΒΕΡΓΟΥ

*
Ο ΕΟΦ εξέδωσε 
απαγορευτικό 
εξαγωγών · Για 
παραπληροφόρηση 
του υπουργού κάνει 
λόγο στην «Εφ. 
Συν.» ο πρόεδρος 
του Πανελλήνιου 
Φαρμακευτικού 
Συλλόγου

ετή εμπειρία του μαχόμενου γιατρού, 
αλλά και τη διεισδυτική ματιά του ποιη
τή, είναι ο κατάλληλος άνθρωπος να μι
λήσει για τον γιατρό που πρέπει να ανα
κοινώσει στον ασθενή πως η θεραπεία 
αναβάλλεται λόγω έλλειψης φαρμάκου. 
«Είναι ένα μαστίγιο στο πρόσωπο. Αυτό 
νιώθει ο άρρωστος, όση εμπιστοσύνη 
κι αν έχει στον γιατρό του» μας λέει ο κ. 
Αρδαβάνης. «Κι αν το φάρμακο υπάρχει 
στο ιδιωτικό νοσοκομείο, αλλά όχι στο 
δημόσιο, είναι διπλό το μαστίγωμα γιατί 
άλλος μπορεί να προσφύγει στον ιδιώτη 
κι άλλος όχι».

«Θεραπεία σε αντίσκηνα»
Ο κ. Αρδαβάνης αντιμετώπισε πρό

βλημα μόνο με έναν ασθενή του, αλλά 
«φανταστείτε την αγωνία τη δική του και 
της οικογένειας με το φάρμακο που όπου 
να ‘ναι φτάνει. Τελικά καθυστέρησε μόνο 
μία εβδομάδα. Δεν μπορείς να αφήνεις το 
φάρμακο να λειτουργεί με όρους αγοράς. 
Βρίσκεις λύσεις μεσοβέζικες, αλλά υπάρ
χουν καρκίνοι στους οποίους δεν μπορείς 
να το κάνεις, όπως π.χ. στον καρκίνο των 
όρχεων που θες πλατίνα».

Ο ίδιος μάς εξηγεί πως οι γιατροί αντι
μετωπίζουν μια σειρά από εμπόδια στη 
μάχη τους κατά του καρκίνου και όχι μόνο 
την έλλειψη φαρμάκων κατά περιόδους. 
«Αναγκαζόμαστε και καθυστερούμε πολ
λές φορές λόγω έλλειψης κλίνης, η οποία 
μπορεί να σχετίζεται με πολλά, όπως τη

«Οι φαρμακαποθήκες 
6εν έγιναν για 
να εξάγουν αήήά 
για νακαήύητουν 
vs ανάγκες του 
Εήήηνα ποήίτη», Λέει 
στην «Εφ,Συν.» ο 
Απόστοήος Βαήτάς

λίμνωση ασθενών που δεν θα έπρεπε να 
νοσηλεύονται σε εμάς, π.χ. ασθενών στο 
τελικό στάδιο που δεν μπορούν να πάνε 
σε κλινικές ανακούφισης».

Ο Κ.Μ., που πέρασε και νίκησε έναν 
πολύ σοβαρό καρκίνο, μιλάει για μια άλλη 
διάσταση της νόσου, το ταξικό πρόση
μό της: «Το δικό μου Ταμείο μού έδωσε 
σε λίγες ώρες την έγκριση να φύγω για 
επέμβαση στις ΗΠΑ. Η Κατερίνα αντίθε
τα, που έφτασε στο Μπάφαλο λίγες μέρες 
μετά από μένα, περίμενε ένα εξάμηνο 
από το τότε ΙΚΑ να της εγκρίνει το ταξίδι. 
Ο όγκος στο στομάχι της ήταν πια τερά
στιος. Η γραφειοκρατία τη σκότωσε. Ενα 
μήνα μετά την επέμβαση, στην Ελλάδα 
πια, άρχιζε και για μένα ο Γολγοθάς των 
χημειοθεραπειών. Οι χημειοθεραπείες 
γίνονται με ακρίβεια ρολογιού. Κάθε 21 
μέρες έπρεπε να κάνω εισαγωγή για την 
εβδομαδιαία θεραπεία.

»Οταν ο σεισμός γκρέμισε το νοσοκο
μείο, οι γιατροί βγήκαν στο προαύλιο μέσα 
σε σκηνές και συνέχισαν το έργο τους για
τί η θεραπεία δεν μπορεί να περιμένει. 
Αυτοί που κυβερνούν και έχουν αφήσει 
σήμερα τους καρκινοπαθείς χωρίς τα όπλα 
τους, τα φάρμακά τους, ας μη θεωρούν 
αυτονόητη πραγματικότητα το παχυλό 
πορτοφόλι και τις ιδιωτικές ασφάλειες. Ο 
καρκίνος έχει ταξικό πρόσημο, αλλά ακό
μα και στα δικά τους παιδιά υπάρχουν 
πορτοφόλια που δεν αντέχουν τον οικο
νομικό πόλεμο με τον καρκίνο».
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1  Με δωρεές προσπαθούν να κρύψουν τις αιτίες για
το χάλι της δημόσιας Υγείας

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 222.12 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΓΕΙΑΣ

Με δωρεές προσπαθούν να κρύψουν τις αιτίες για το χάλι της δημόσιας Υγείας

Ψ
ηφίστηκαν τη Δευτέρα στην Ολομέλεια 
της Βουλής οι κυρώσεις των επιμέρους 
συμβάσεων της δωρεάς του 2018 μετα
ξύ του ελληνικού Δημοσίου και του ιδρύματος 

«Στ. Νιάρχος» «για την ενίσχυση και αναβάθ
μιση των υποδομών στον τομέα της Υγείας». 
Πρόκειται για νομοσχέδιο του υπουργείου Υ
γείας, του οποίου η συζήτηση στην Ολομέλεια 
έδωσε αφορμή στην κυβέρνηση και τα άλλα 
αστικά κόμματα να ξετυλίξουν τις αντιδραστι
κές τους θέσεις σε βάρος της Υγείας, που ο
δηγούν στην παραπέρα εμπορευματοποίηση 
και ιδιωτικοποίηση υποδομών, ενώ βρήκαν ευ
καιρία να αποθεώσουν τους επιχειρηματικούς 
ομίλους και στην προκειμένη περίπτωση τους

«εθνικούς ευεργέτες» εφοπλιστές και να κρύ
ψουν τις ευθύνες τους για το χάλι στη δημόσια 
Υγεία, λόγω της υποχρηματοδότησης.

Οι επιμέρους συμβάσεις προβλέπουν την 
καταβολή 17 εκατ. ευρώ από τα περίπου 200 
- 250 εκατ. ευρώ, που είναι η συνολική δω
ρεά, η οποία επικυρώθηκε από το 2018 και 
αφορά έργα, όπως κατασκευή και εξοπλι
σμός Παιδιατρικού Νοσοκομείου στη Θεσσα
λονίκη, Γενικού Νοσοκομείου στην Κομοτη
νή, ανέγερση κτιρίου στην Αθήνα (έδρα του 
Τμήματος Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ), προμή
θεια εξοπλισμού και συντήρηση του υπάρ- 
χοντος στόλου του ΕΚΑΒ κ.λπ.

Το ΚΚΕ ψήφισε «παρών» στο νομοσχέ

διο. Οπως τόνισε ο ειδικός του αγορητής, 
Γ. Λαμπρούλης: «Η ανάπτυξη των δημόσιων 
μονάδων Υγείας θα πρέπει να είναι πλήρης 
και αποκλειστική ευθύνη του κράτους, χω
ρίς καμία εμπλοκή, άμεση ή έμμεση, του ι
διωτικού επιχειρηματικού τομέα».

Επισήμανε ότι για το χάλι στην Υγεία έχουν 
ευθύνες όλες οι κυβερνήσεις, «που με την 
πολιτική τους υπέρ της πλουτοκρατίας περι
κόπτουν δημόσιες παροχές στην Υγεία, αυ
ξάνουν την ανταποδοτικότητα και τις πλη
ρωμές στις υπηρεσίες Υγείας, στα φάρμα
κα, στις εξετάσεις κ.λπ., συμβάλλοντας ώ
στε το δικαίωμα των ασθενών σε απαραίτη
τες δημόσιες μονάδες Υγείας να παρουσιά

ζεται ως προσφορά, από αυτούς που κατα
δικάζουν το λαό στην εξαθλίωση».

Υπογράμμισε πως τα χρήματα που θα δι
αθέσει το ίδρυμα «αποτελούν ένα πολύ μι
κρό μέρος των κερδών, σταγόνα στον ωκε
ανό, που προέκυψαν, όμως, από την άγρια 
εκμετάλλευση των εργαζομένων, από τον 
απλήρωτο χρόνο εργασίας τους». Πρόσθε- 
σε πως τέτοιου είδους «δωρεές» αξιοποιού- 
νται από το κράτος για να ασκεί βαθύτερη ι
δεολογική παρέμβαση στους εργαζόμενους 
για το «ανθρώπινο πρόσωπο» της εκμετάλ
λευσης και για να εθίζονται με την αντίλη
ψη για κοινωνικές υπηρεσίες όχι ως δικαί
ωμα αλλά ως φιλανθρωπία.
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1  «0 Koρovοϊός θα έρθει και στην Ελλάδα»
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,20 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 511.63 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ 
ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ

ΑΠΟΤΟΗ
■ ■

Οι συμβουλές ίων γιατρών. ■ 20
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1  «0 Koρovοϊός θα έρθει και στην Ελλάδα»
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 1,20 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

«0 Kopovoios 
θα έρθει και 

στην Ελλάδα»
■ SOS από τον πρόεδρο ins Εταιρείας 

Λοιμώξεων. Τι συμπτώματα έχει η επιδημία. 
Ποια νοσοκομεία θα δέχονται ασθενεις

Τ
ον κώδωνα του κινδύ
νου για την εμφάνιση 
του φονικού κορονοϊού 
στη χώρα μας έκρουσε 
μέσω ραδιοφωνικής 
συνέντευξής του ο πρόεδρος της 
Εταιρείας Λοιμώξεων Παναγιώτης 

Γαργαλιάνος. «Κάποια στιγμή θα έρ
θει κάποιο περιστατικό και στην Ελ
λάδα» ανέφερε χαρακτηριστικά, το
νίζοντας πως στην παρούσα του
λάχιστον χρονική συγκυρία δεν 
υπάρχει λόγος ανησυχίας.

Αναφορικά με τα συμπτώμα
τα του ιού, ο κ. Γαργαλιάνος εξή
γησε πως είναι τα ίδια με εκείνα 
ενός κοινού κρυολογήματος, με τη 
διαφορά ότι ο βήχας δεν υποχω
ρεί όσο περνούν οι μέρες, αντιθέ- 
τως, μετατρέπεται σε δύσπνοια και 
οι ασθενείς οδηγούνται στη Μονά
δα Εντατικής θεραπείας.

Σε κάθε περίπτωση, η χώ
ρα μας φαίνεται πως βρίσκεται σε 
ετοιμότητα για την αντιμετώπιση 
πιθανών κρουσμάτων κορονοϊ- 
ού, καθώς σε συνεδρίαση του Κε
ντρικού Συμβουλίου Υγειονομι
κών Περιφερειών (ΚΕΣΥΠΕ), στην 
οποία προήδρευσε ο Βασίλης Κι- 
κίλιας, παρουσιάστηκε το σχέδιο 
δράσης του υπουργείου Υγείας 
και του Εθνικού Οργανισμού Δη
μόσιας Υγείας για την αντιμετώπι
ση πιθανού κρούσματος κορονοϊ- 
ού στην Ελλάδα.

Σε όλα τα νοσοκομεία αναφο
ράς και τα πληρώματα των ασθε
νοφόρων ΕΚΑΒ και Υγειονομι

κών Περιφερειών έχει καταγραφεί 
επάρκεια σε γάντια, ειδικές μάσκες 
και στολές, έχουν καθοριστεί ειδι
κοί θάλαμοι μόνωσης, ενώ σε κά
θε Υγειονομική Περιφέρεια υπάρ
χει τουλάχιστον ένα νοσοκομείο 
αναφοράς που διαθέτει θάλαμο αρ
νητικής πίεσης. Τα νοσοκομεία της 
χώρας που ορίζονται ως νοσοκο
μεία αναφοράς είναι ανά Υγειονο
μική Περιφέρεια τα εξής:

1η ΥΠΕ: Βασικό: Γενικό Νοσο
κομείο Νοσημάτων θώρακος Αθη
νών «Η Σωτηρία», αναπληρωματικό: 
Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «Ο Ευ
αγγελισμός».

2η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστημι
ακό Γενικό Νοσοκομείο «Αττικόν», 
αναπληρωματικό: Γενικό Νοσοκο
μείο Ελευσίνας «θριάσιο».

3η και 4η ΥΠΕ: Βασικό: Πα
νεπιστημιακό Γεντκό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης ΑΧΕΠΑ, αναπληρω
ματικά: Πανεπιστημιακό Γενικό Νο
σοκομείο Αλεξανδρούπολης, Γεντ
κό Νοσοκομείο Πτολεμαίδας «Μπο- 
δοσάκειο».

5η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστη
μιακό Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας, 
αναπληρωματικό: ΓΝ Λαμίας.

6η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστη
μιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών 
«Παναγιά η Βοήθεια», αναπληρω
ματικό: Πανεπιστημιακό Γενικό Νο
σοκομείο Ιωαννίνων.

7η ΥΠΕ: Βασικό: Πανεπιστημι
ακό Γενικό Νοσοκομείο Ηρακλείου, 
αναπληρωμαπκό: Γενικό Νοσοκο
μείο Χανίων «0 Αγιος Γεώργιος».

Σε ετοιμότητα οι Ελληνες γιατροί. Ενθετη: Ο πρόεδρος της Εταιρείας Λοιμώξεων Πα
ναγιώτης Γαργαλιάνος
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1  Ερχεται δήλωση γέννησης, ηλεκτρονική με μερικα
κλικ

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 3 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 118.38 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ερχεται δήλωση γέννησης, 
ηλεκτρονική με μερική κλικ
«Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ins δήλωσης γέννησης αρχίζει 
και τελειώνει στο μαιευτήριο». Με αυτή τη φρά
ση εξήγησε ο υπουργός Επικράτειας και Ψηφι
ακής Διακυβέρνησης, Κυριάκος Πιερρακάκηε 
τη σχετική νομοθετική ρύθμιση, που εντάχθη
κε στο νομοσχέδιο για το επίδομα γέννησης. 
«Μέχρι σήμερα ένα παιδί όταν γεννιέται, χρει
άζεται να συγκεντρώσει μια σειρά από δικαι- 
ολογητικά: χρειάζεται να nos αρχικά στα ΚΕΠ, 
έπειτα στο ίδιο το μαιευτήριο για να κάνεις τη 
σύνταξη μιας βεβαίωσης γέννησης, χρειάζεται 
να πάει κανείς στο ληξιαρχείο για να συνταχθεί 
η ληξιαρχική πράξη γέννησης σε προθεσμία 
δέκα ημερών και έπειτα, χρειάζεται να γίνει η 
δήλωση της γέννησης σε υπόλοιπους φορείς» 
όπως το δημοτολόγιο, ο ασφαλιστικός φορέ
ας του γονέα, και οι φορείς χορήγησης επιδο
μάτων, είπε ο κ. Πιερρακάκης.

Αυτό νομοθετούμε σήμερα, εξήγησε ο 
υπουργός, είναι ότι «η διαδικασία της δήλω
σης γέννησης αρχίζει και τελειώνει στο μαι
ευτήριο». Πιο συγκεκριμένα, από τα τέλη του 
Φεβρουάριου, «οι γονείς θα προσέρχονται στην 
υπηρεσία που υπάρχει εντός των μαιευτηρίων 
και μετά την ταυτοποίησή τους όλα τα δικαιολο- 
γητικά θα αντλούνται αυτόματα από το μητρώο 
πολιτών ή θα αναζπτούνται αυτεπαγγέλτως ηλε
κτρονικά. θα εκδίδεται έτσι δήλωση της γέν
νησης, η οποία θα αποστέλλετσι ηλεκτρονικά 
απευθείας στο αρμόδιο ληξιαρχείο ως εκκρε
μότητα και το ληξιαρχείο θα εκδίδει με τη σει
ρά του, με βάση τα στοιχεία αυτά, τη ληξιαρχική 
πράξη γέννησης, την οποία θα αποστέλλει πάλι 
ηλεκτρονικά σε μια σειρά από φορείς, όπως 
στο μητρώο του ΑΜΚΑ, στο μητρώο του ΑΦΜ, 
στο δημοτολόγιο και έτσι θα διεκπεραιώνεται 
ουσιαστικά σε πραγματικό χρόνο η απόδοση 
ΑΜΚΑ, η εγγραφή στην οικογενειακή μερίδα 
και θα ενημερώνονται και τρίτα μητρώα, όπως 
ο ΕΦΚΑγια το ταμείο».
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1  Πηγή λοιμώξεων το hotspot
Πηγή: ΜΑΚΕΛΕΙΟ Σελ.: 19 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 355.05 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6090

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πηγή λοιμώξεων το hotspot
Kiv6uvos για μετάδοση του κοροναϊού από tous μετανάστεδ;
Έχει αναλογισιεί 

κανείε άραγε, τι θα 
γίνει εάν περάσει ο 
θανατηφόροε ios 
από την «πολιτισμέ
νη» pas γείτονα,
Τουρκία, στη χώρα 
pas; Εκεί όπου περι
μένουν εκατομμύρια, 
για να περάσουν με 
βάρκε& στα νησιά 
pas; Απαιτεί ελάχι
στη φαντασία, για να καταλάβουμε την εξέλιξη 
των πραγμάτων.

Ήδη μία ομάδα 12 ατόμων, εκ των οποίων οι 9 είναι Κινέζοι, 
έχουν τεθεί σε καραντίνα σε νοσοκομείο της τουρκικής επαρχίας 
Ακσαράι. Αν αναλογιστούμε ότι τα... μέτρα των Αρχών που κατά τ’ 
άλλα «τέθηκαν άμεσα σε συναγερμό» ήταν να μοιραστούν μάσκες, 
τότε ο κίνδυνος εξάπλωσης είναι δεδομένος.

Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο το ότι οι μετανάστες που έρχο
νται στη χώρα μεταφέρουν υψηλό λοιμογόνο «φορτίο», στις πε
ρισσότερες περιπτώσεις ερήμην τους, μετατρέποντας την Ελλάδα

σε επικίνδυνο θύλακα νοσηρότητας.
Σε έκθεση, μάλιστα, του ΠΟΥ αναφέ- 

ρεται πως οι λαθρομετανάστες κινδυ
νεύουν να αναπτύξουν ασθένειες εξαι- 
τίας της έκθεσής τους σε λοιμώξεις 
λόγω κακών συνθηκών διαβίωσης και 
έλλειψης πρόσβασης σε υγειονομική 
περίθαλψη πριν ή κατά τη διάρκεια του 
«μεταναστευτικού ταξιδιού», παρουσι
άζοντας συνήθως βακτηριακές, ιογε- 
νείς και παρασιτικές λοιμώξεις.

Οι μεταδοτικές ασθένειες συνδέο
νται κυρίως με τη φτώχεια. Οι μετανά
στες προέρχονται συχνά από κοινότη
τες οι οποίες πλήττονται από πόλεμο, 
συγκρούσεις ή οικονομική κρίση και 
πραγματοποιούν μακρές και εξαντλητι
κές διαδρομές που αυξάνουν τους κιν
δύνους για μολυσματικές ασθένειες.

Με μάσκε5 κυκλοφορούν οι Κινέζοι 
ons Κυκλάδεε!
Αξίζει να σημειωθεί, πάντως, πως ανησυχία επικρατεί στον ξενο

δοχειακό κλάδο -κυρίως στα τουριστικά νησιά- καθώς Κινέζοι επι- 
σκέφθηκαν σωρηδόν τη χώρα μας με χαρακτηριστική περίπτωση τη 
Σαντορίνη. Οι ίδιοι κυκλοφορούν στα νησιά και στα πλοία της γραμ
μής για Κυκλάδες με μάσκες, θορυβημένοι εμφανώς από την κατά
σταση στη χώρα τους και θέλοντας να προλάβουν τη διασπορά της 
νόσου με φορείς τους ίδιους ή την πιθανή λοίμωξή τους από άλ
λους ομοεθνείς τους που ταξιδεύουν στην Ελλάδα.
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1  Μόνο δύο αγροτικοί γιατροί στη Σύμη
Πηγή: ΜΑΚΕΛΕΙΟ Σελ.: 19 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 164.57 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6090

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κραυγή ayuvias από ious koioikous
Μόνο δύο αγροτικοί γιατροί στη Σύμη

Κραυγή αγωνίας εκπέμπουν οι κάτοικοι της ακριτικής Σύμης ζητώντας 
από την ηγεσία του υπουργείου Υγείας να στελεχωθεί το νησί τους με 
στρατιωτικούς γιατρούς. Και αυτό διότι γιατροί του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας αρνούνται να μεταβούν στο νησί των Δωδεκανήσων. Σύμφωνα με 
την επιστολή της Δημοτικής Αρχής, οι δύο αγροτικοί ιατροί δεν αρκούν για 
να καλύψουν τις ανάγκες του νησιού. Εάν υπάρχει κάποιο έκτακτο περι
στατικό που θα πρέπει ο ασθενής να μεταβεί στη Ρόδο, το νησί μένει με 
μόλις έναν γιατρό, καθώς ο δεύτερος πρέπει να τον συνοδεύσει. Στη Σύμη 
ζουν 3.000 μόνιμοι κάτοικοι εκ των οποίων τα 500 είναι παιδιά. Η κατά
σταση γίνεται ακόμα πιο δύσκολη το καλοκαίρι, καθώς το νησί γεμίζει με 
τουρίστες και τον Αύγουστο μπορεί να ξεπεράσει τα 10.000 άτομα.
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1  Καρκίνος του προστάτη
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 23 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 93.56 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΥΜΦΩΝΑ με νέα στατιστικά του αγγλικού εθνικού συστήματος υγεί
ας, τα οποία οι ειδικοί θεωρούν ενδεικτικά της τάσης που επικρατεί 
στις ανεπτυγμένες χώρες, ο καρκίνος του προστάτη αποτελεί τη συ- 
νηθέστερη μορφή καρκίνου στην Αγγλία Συγκεκριμένα, το 2018 κα
ταγράφηκαν στην Αγγλία 49.029 περκπαηκά με καρκίνο του προστά
τη, ξεπερνώντας πρώτη φορά τα περκπαηκά καρκίνου του μαστού 
(47476) σπς γυναίκες και του καρκίνου των πνευμόνων 
(38.996), τα οποία μια δεκαετία νωρίτερα βρί
σκονταν στις πρώτες θέσεις στη λί
στα με ης συχνότερες μορφές 
καρκίνου στη χώρα. Συνολικά 
τα περκπαηκά καρκίνου αυ
ξήθηκαν κατά ένα πέμπτο, 
αηό 266.492 το 2008 σε 
316.680 το 2018. Επίσης, πε
ρισσότερα περιστσπκά καρκί
νου αφορούσαν άνδρες ή αγό
ρια, παρά γυναίκες ή κορίτσια.
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1  «Μάσκες, γάντια και πλυμμένα χέρια»
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 23 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 443.25 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Μάσιτές, γάντια και πλυμμένα χέρια»

■ Τι συμβουλεύει το Στέιτ Ντιπάρτμεντ ooous 
πρόκειται να ταξιδέψουν για να αποφύγουν 
τη μόλυνση με τον «επελαύνοντα» κορονοϊό0

 κορονοϊός βρίσκεται 
και επίσημα σε έξαρ
ση και το αμερικανι
κό υπουργείο Εξωτε
ρικών σε συνεργασία 

με τα Κέντρα Ελέγχου και Πρόλη
ψης Νοσημάτων (CDC) έχει αρ
χίσει μια καμπάνια ενημέρωσης 

προς τους πολίτες προκειμένου να 
ταξιδεύουν με ασφάλεια, όταν το 
ταξίδι δεν μπορεί να αποφευχθεί.

Αυτό που πρωτίστως ζητείται 
από τους πολίτες είναι να οχυ
ρώσουν περιττά ταξίδια στην Ου- 
χάν και την επαρχία Χουμπέι, απ’ 
όπου προήλθε ο ιός. Πέραν τού
του, αν και οι υγειονομικές Αρχές 
υποστηρίζουν ότι ο κίνδυνος μό
λυνσης είναι χαμηλός στις ΗΠΑ 
και στην Ευρώπη, όπου τα επι
βεβαιωμένα κρούσματα παραμέ
νουν λίγα, οι επιστήμονες προει
δοποιούν ότι αναμένουν την αύ
ξησή τους. Εάν, λοιπόν, χρειάζεται

να ταξιδέψετε, τα Κέντρα Ελέγχου 
Πρόληψης Νοσημάτων δίνουν 
συμβουλές ώστε να μην επιστρέ
φετε με τη θανατηφόρα λοίμωξη 
στις αποσκευές σας.

Ο κορονοϊός εξαπλώνεται στον 
άνθρωπο όχι μόνο από τα ζώα, 
αλλά και μεταξύ των ανθρώπων 
μέσω σταγονιδίων σάλιου σε βήχα 
και φτάρνισμα. Κι ενώ δεν είναι 
όσο θανατηφόρος ήταν ο SARS, 
όλα δείχνουν ότι εξαπλώνεται 
γρηγορότερα. «Ο συγκεκριμένος 
κορονοϊός είναι τόσο καινούργιος, 
ώστε οι λεπτομέρειες της εξάπλω-

σής του εξακολουθούν να καλύ
πτονται από μυστήριο. Υπάρχουν 
ακόμα πολλά που πρέπει να μά
θουμε για την εστία του ιού στην 
Κίνα, αλλά και πώς μπορεί να αρ
ρωσταίνουν οι άνθρωποι ενώ τα
ξιδεύουν» λέει ο πρώην επικεφα
λής γιατρός του CDC και κοσμήτο
ρας του New York Medical College 
Ρόμπερτ Αμλερ και προτρέπει τους 
πολίτες να μένουν όσο πιο μακριά 
μπορούν από κάποιον που εμφα
νίζει συμπτώματα γρίπης ή κρυώ
ματος. «Μην πλησιάζετε ανθρώ
πους που βήχουν ή φταρνίζονται»

λέει. «Πλένετε τα χέρια σας συχνά, 
όσο πιο συχνά έχετε την ευκαιρία, 
και καλά. Οσο απλό κι αν ακούγε- 
ται, είναι ένας από τους καλύτε
ρους τρόπους αποφυγής της μό
λυνσης... Φοράτε χειρουργική μά
σκα όταν πρόκειται να βρεθείτε σε 
μέρη με πολύ κόσμο, όπως τα μέ
σα μαζικής μεταφοράς, και ανα- 
νεώνετέ τη συχνά για να μη χα
λαρώνει».

Οι ειδικοί προσθέτουν ότι αν 
πρόκειται να ταξιδέψετε με αερο
πλάνο είναι προτιμότερο να έχε
τε τη δική σας κουβέρτα και το δι
κό σας μαξιλάρι, και να μη χρη
σιμοποιείτε αυτά που θα σας δώ
σει η αεροπορική εταιρία, καθώς 
μπορεί να μην έχουν απολυμαν- 
θεί σωστά. Τέλος, καθιερώστε τα 
γάντια, τα συμβατικά χειμωνιάτικα 
γάντια, όταν βγαίνετε βόλτα στην 
πόλη ή χρησιμοποιείτε τα μέσα 
μεταφοράς.
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1  Κίνα και ΠΟΥ συμμάχησαν κατά του φονικού ιού!
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 24 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 529.99 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κίνα και ΠΟΥ 
συμμάχησαν 

κατά του 
φονικού ιού!
■ Ενισχύειαι η διεθνιις συνεργασία. Δεν 
προστατεύουν απόλυτα οι χειρουργικές 
μάσκεε, προειδοποιούν οι επιστήμονεε

Απόχη
Θεανώ καρούτα
tMarouta@dimokratianews.gr

Μ
ε τους ειδικούς 
να εκτιμούν πως 
η επιδημία θα 
διαρκέσει μή
νες, έγινε γνω
στό πως οι νεκροί από τον κο- 
ρονοϊό έχουν φτάσει τους 106, 

την ώρα που 4.500 άνθρωποι 
έχουν προσβληθεί από αυτόν.

Η Κίνα είναι πεπεισμέ
νη ότι θα νικήσει τον «δαίμο
να» του ιού, δήλωσε εμψυχω- 
τικά ο πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ, 
ο οποίος συζήτησε τρόπους για 
την προστασία των πολιτών με 
τον επικεφαλής του Παγκόσμι
ου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ). 
«Από τότε που ξεκίνησε (η επι
δημία), η κινεζική κυβέρνηση 
ήταν ανοιχτή, με διαφάνεια και 
υπευθυνότητα, ώστε οι πληρο
φορίες για την επιδημία να με
ταδίδονται το συντομότερο δυ
νατόν» πρόσθεσε ο Κινέζος 
πρόεδρος.

«Η Κίνα θα ενισχύσει τη δι
εθνή συνεργασία και καλωσορί
ζει τη συμμετοχή του ΠΟΥ στην 
πρόληψη του ιού. (...) Πιστεύ

ουμε ότι ο ΠΟΥ και η διεθνής 
κοινότητα θα κάνουν μια ήρε
μη, αντικειμενική και λογική 
αποτίμηση του ιού και η Κίνα 
είναι πεπεισμένη ότι θα κερδί
σει τη μάχη κατά του ιού» υπο
γράμμισε ο Σι, σύμφωνα με τις 
δηλώσεις του που μετέδωσε η 
κρατική τηλεόραση.

Ψυχολογική στήριξη
Στο πλαίσιο αυτό, το πανεπιστή
μιο του Πεκίνου ανακοίνωσε τη 
λειτουργία τηλεφωνικής γραμ
μής ψυχολογικής στήριξης για 
όσους βιώνουν στρες λόγω της 
επιδημίας.

Φοιτητές, καθηγητές και 
απλοί πολίτες μπορούν να τη
λεφωνούν ζητώντας βοήθεια 
για να διαχειριστούν ψυχολο
γικά θέματα που σχετίζονται με 
την επιδημία, σύμφωνα με το 
ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα 
του Πεκίνου, το Beijing Normal 
University, που άρχισε τη Δευ
τέρα να παρέχει τις υπηρεσίες 
αυτές.

Το υπουργείο Παιδείας χαι
ρέτισε την κίνηση και ζήτησε 
να παρέχονται περισσότερες τέ
τοιες συμβουλευτικές υπηρεσί
ες μέσω τηλεφώνου και διαδι

Γνναίκα φοράει μάσκα για να προστατευτεί από τον κορονοϊό σε σιδηροδρομι
κό σταθμό της Κίνας

κτύου σε όλη τη χώρα. Την ίδια 
ώρα, οι Αρχές αποφάσισαν την 
επ’ αόριστον αναβολή της έναρ
ξης του β' εξαμήνου σε σχο
λεία και πανεπιστήμια για λό
γους πρόληψης. Στα αισιόδοξα 
νέα, μια 27χρονη έγκυος από 
την Ουχάν, που πιθανόν να έχει 
μολυνθεί, έφερε στον κόσμο 
ένα υγιές αγοράκι με καισαρι
κή. Πάντως οι ειδικοί ενημερώ

νουν διαρκώς για τα μέτρα προ
στασίας, τονίζοντας πως οι χει
ρουργικές μάσκες είναι ένα αμ
φιλεγόμενο μέτρο κατά του ιού, 
καθώς η χρήση τους δεν συνι- 
στά ένα αποτελεσματικό εμπό
διο απέναντι στην εισπνοή επι
κίνδυνων αερομεταφερόμενων 
μικροβίων, τη στιγμή που ο ιός 
είναι επικίνδυνος ακόμα και 
από απόσταση δύο μέτρων.
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1  60.000 ανιιγριπικά εμβόλια διατέθηκαν από
φαρμακεία

Πηγή: ΘΕΣΣΑΛΙΑ Σελ.: 13 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 229.49 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΚΕΙ ΚΑΛΥΦΘΕΙ ΕΗΒΟΛΙΑΣΤΙΚΛ ΕΝΑ ΗΕΓΑΛΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

60.000 ανιιγριπικά εμβόλια διατέθηκαν από φαρμακεία

Σ
τα 60.000 ανέρχονται τα αντιγριπι- 
κά εμβόλια που διατέθηκαν φέτος 
από τα φαρμακεία της Μαγνησίας 
σε πολίτες που θέλησαν να εμβολια

στούν, ώστε να θωρακιστούν από τη 
γρίπη και τις παρενέργειές της.
Στους τοπικούς υγειονομικούς φορείς 
επικρατεί ιδιαίτερη ικανοποίηση για το 
υψηλό ποσοστό εμβολιασμού, με απο
τέλεσμα και η ένταση της γρίπης μέχρι 
στιγμής να μην είναι στα ίδια μετά προ
ηγούμενα επίπεδα, καθώς δεν βρίσκει 
έδαφος για να μεταδοθεί.
Μάλιστα φαίνεται πως η καμπάνια 
ενημέρωσης από το υπουργείο, υγεί
ας, τους φαρμακευτικούς συλλόγους 
και τους ιατρικούς συλλόγους για την 
ανάγκη εμβολιασμού, απέφερε θετικά 
αποτελέσματα.
0 πρόεδρος του Φαρμακευτικού Συλ

λόγου Μαγνησίας κ. Κώστας Ματσιόλης 
επισήμανε πως «είμαστε στην ευχάρι
στη θέση να πούμε ότι ένα ποσοστό 
60% του πληθυσμού είναι καλυμμένο 
ως προς τον εμβολιασμό του κατά της 
γρίπης. Πρόκειται για ποσοστό που δεν 
υπήρχε τα προηγούμενα χρόνια και είναι 
ενθαρρυντικό, γιατί δείχνει πως οι προ
σπάθειες του τοπικού και πανελλήνιου 
φαρμακευτικού Συλλόγου, αλλά και

των γιατρών, του υπουργείου για τον 
αντιγριπικό εμβολιασμό, έπιασαν τόπο. 
Αυτό σημαίνει πως, ενώ μέχρι χθες 
παλεύαμε να αποκρούσουμε σκέψεις 
κατά του εμβολιασμού, ενώ πλέον έχει 
γίνει συνείδηση στον κόσμο η σημασία 
αυτή της πράξης για την προστασία της 
υγείας μας».
Σύμφωνα με τον κ. Ματσιόλη «συνολικά 
φέτος διατέθηκαν από τα φαρμακεία της 
Μαγνησίας κοντά στα 60.000 εμβόλια, 
10.000 περισσότερα σε σχέση με πέ
ρυσι. Η ζήτηση ήταν πολύ μεγάλη στο 
διάστημα Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου που 
σύμφωνα με τις οδηγίες των αρμοδίων 
διεξάγεται συνήθως ο εμβολιασμός. 
Πλέον δεν ζητάει ο κόσμος εμβόλια 
κατά της γρίπης που σημαίνει ότι έχει 
καλυφθεί, ενώ όσα εμβόλια είχαν τα 
φαρμακεία τα έχουν εξαντλήσει πέραν 
του κανονικού. Αξίζει να αναφέρουμε

πως τα προηγούμενα χρόνια υπήρχε 
ζήτηση ακόμη στα τέλη Ιανουάριου για 
τον εμβολιασμό. Φέτος όμως οι πολίτες 
λειτούργησαν πιο άμεσα και εμβολιά
στηκαν».
Από την πλευρά του ο πρόεδρος του 
Ιατρικού Συλλόγου Μαγνησίας κ. Ευ- 
θύμηςϊσάμης επισήμανε πως «φέτος 
είμαστε σε καλό επίπεδο εμβολιασμού 
για τη γρίπη. Ο κόσμος άκουσε τις 
προτροπές μας και εμβολιάστηκε, με 
αποτέλεσμα να σπάσει και η αλυσίδα 
μεταδοτικότητας της γρίπης. Όποιος 
θέλει να εμβολιαστεί, μπορεί να το κά
νει και τώρα, απλώς θα πρέπει να ξέρει 
ότι θα χρειαστούν περίπου δεκαπέντε 
μέρες για να αποδώσει το εμβόλιο και 
να υπάρχουν αντισώματα κατά της γρί
πης».

ΦΩΤΗΣ ΣΠΑΝΟΣ
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1  Η μοναξιά προκαλεί άνοια Ηλιος VS αϋπνία
Συμβουλές ειδικών σε όσους ταξιδεύουν η εξάπλωση
του θαν ...

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 22 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 899.22 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η μοναξιά προκαλεί άνοια
§

Η κοινωνική απομόνωση καταστρέφει τη μνήμη και μπο
ρεί να οδηγήσει στην άνοια, προειδοποιούν ερευνητές 
από τη Βρετανία, οι οποίοι μελέτησαν από το 2002 έτος 
το 2008 περίπου 11.000 Βρετανούς και Βρετανίδες με
γαλύτερους των 50 ετών. Υποβάλλοντας τους σε τακη- 
κά τεστ μνήμης, διαπίστωσαν ότι οι πάρα πολύ μοναχικοί 
άνδρες και γυναίκες έχαναν το 18% της μνήμης τους κά
θε δύο χρόνια. Η σοβαρότητα της απώλειας μνήμης συν
δεόταν άμεσα με τον βαθμό της κοινωνικής απομόνωσης 
των εθελοντών. Η μακροχρόνια απώλεια της μνήμης κατέλη- 
γ£ να προκαλεί αυξημένες πιθανότητες άνοιας.

Ηλιος VS αϋπνία
Ο καλύτερος τρόπος για να επαναφέρει κανείς στη σωστή 

το βιολογικό ρολόι του, που προκαλεί προβλή- 
στον ύπνο, είναι να εκτεθεί στο φως του ήλιου, όπως 

υποστηρίζει Βρετανός καθηγητής. Ο ειδικός εξηγεί ότι 
όταν διαταράσσεται ο κιρκάδιος ρυθμός (βιολογικό ρο
λόι) αλλάζει το πρόγραμμα του ύπνου. Το φως του ήλιου 
κατά την ανατολή και τη δύση βοηθάει στην αποκατάστα

ση του κιρκάδιου ρυθμού, καθώς σε μεγάλο ποσοστό περι
έχει μπλε ακτινοβολία, που επιδρά σε φωτοευαίσθητα κύττα

ρα του αμφιβληστροειδούς του μσπού, τα οποία παίζουν κομβι- 
κό ρόλο στον έλεγχο του βιολογικού ρολογιού.

t

Συμβουλές ειδικών 
σε όσους ταξιδεύουν 
για να αποφευχθεί 
η εξάπλωση 
του θανατηφόρου 
κορονοϊού

Ο κορονοϊός βρίσκεται και επίση
μα σε έξαρση και το αμερικανικό 
υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργα
σία με τα Κέντρα Ελέγχου και Πρόλη
ψης Νοσημάτων (CDC) έχει αρχίσει 
μια καμπάνια ενημέρωσης προς τους 
πολίτες προκειμένου να ταξιδεύουν 
με ασφάλεια, όταν το ταξίδι δεν μπο
ρεί να αποφευχθεί.
Αυτό που ηρωτίστως ζητείται από τους 
πολίτες είναι να ακυρώσουν περιπά τα
ξίδια στην Ουχάν και την επαρχία Χου- 
μπέι, απ’ όπου προήλθε ο ιός. Πέραν 
τούτου, αν και οι υγειονομικές Αρχές 
υποστηρίζουν ότι ο κίνδυνος μόλυνσης 
είναι χαμηλός σπς ΗΠΑ και στην Ευρώ
πη, όπου τα επιβεβαιωμένα κρούσματα 
παραμένουν λίγα, οι επιστήμονες προ
ειδοποιούν ότι αναμένουν την αύξησή 
τους.

«Μυστήριο»
Εάν, λοιπόν, χρειάζεται να ταξιδέψετε, 
τα Κέντρα Ελέγχου Πρόληψης Νοση
μάτων δίνουν συμβουλές ώστε να μην 
επιστρέψετε με τη θανατηφόρα λοίμωξη 
στις αποσκευές σας. Ο κορονοϊός εξα

πλώνεται στον άνθρωπο όχι μόνο από 
τα ζώα, αλλά και μεταξύ των ανθρώπων 
μέσω σταγονιδίων σάλιου σε βήχα και 
φτάρνισμα. Κι ενώ δεν είναι όσο θανο- 
τηφόρος ήταν ο SARS, όλα δείχνουν άτι 
εξαπλώνεται γρηγορότερα.

«Ο συγκεκριμένος κορονοϊός είναι 
τόσο καινούργιος, ώστε οι λεπτομέρειες 
της εξάπλωσής του εξακολουθούν να 
καλύπτονται από μυστήριο. Υπάρχουν 
ακόμα πολλά που πρέπει να μάθουμε 
για την εστία του ιού στην Κίνα, αλλά και 
πώς μπορεί να αρρωσταίνουν οι άνθρω
ποι ενώ ταξιδεύουν» λέει ο πρώην επι

κεφαλής γιατρός του CDC και κοσμήτο
ρας του New York Medical College Ρό- 
μπερτ Αμλερ και προτρέπει τους πολί
τες να μένουν όσο πιο μακριά μπορούν 
από κάποιον που εμφανίζει συμπτώμα
τα γρίπης ή κρυώματος. «Μην πλησιά
ζετε ανθρώπους που βήχουν ή φταρνί
ζονται» λέα

«Πλένετε τα χέρια σας συχνά, όσο 
πιο συχνά έχετε την ευκαιρία, και καλά. 
Οσο απλό κι αν ακούγεται, είναι ένας 
από τους καλύτερους τρόπους αποφυ
γής της μόλυνσης... Φοράτε χειρουρ
γική μάσκα όταν πρόκειται να βρεθείτε

σε μέρη με πολύ κόσμο, όπως τα μέσα 
μαζικής μεταφοράς, και ανανεώνετε τη 
συχνά για να μη χαλαρώνει». G ειδικά 
προσθέτουν άη αν πρόκειται να ταξιδέ
ψετε με αεροπλάνο είναι προτιμότερο 
να έχετε τη δική σας κουβέρτα και το δι
κό σας μαξιλάρι, και να μη χρησιμοπο 
είτε αυτά που θα σας δώσθ η αεροπορι
κή εταιρία, καθώς μπορεί να μην έχουν 
απολυμανθθ σωστά.

Τέλος, καθιερώστε τα γάντια, τα 
συμβατικά χειμωνιάτικα γάντια, όταν 
βγαίνετε βόλτα στην πόλη ή χρησιμο
ποιείτε τα μέσα μεταφοράς.

Σύμφωνα με νέα στατιστικά στοιχαα του αγγλικού εθνικού συστήματος υγεί
ας, τα οποία θεωρούν ενδεικτικά της τάσης που επικρατεί στις ανεπτυγμέ
νες χώρες, ο καρκίνος του προστάτη αποτελεί τη συνηθέστερη μορφή καρ
κίνου στην Αγγλία. Συγκεκριμένα, το 2018 καταγράφηκαν στη χώρα 49.029 
περιστατικά με καρκίνο του προστάτη, ξεπερνώντας πρώτη φορά τα περι
στατικά καρκίνου του μαστού (47.476) σπς γυναίκες και του καρκίνου των 
πνευμόνων (38.996), τα οποία μια δεκαετία νωρίτερα βρίσκονταν στις πρώ
τες θέσεις. Συνολικά τα περιστατικά καρκίνου αυξήθηκαν από 266.492 το 
2008 σε 316.680 το 2018.

Τον δρόμο για τη δημιουργία γενετικού τεστ, το οποίο 
θα εντοπίζει τα παιδιά που κινδυνεύουν περισσότερο 

να εμφανίσουν διαβήτη τύπου 2 όταν μεγαλώσουν, ανοί
γει έρευνα Βρετανών επιστημόνων. Μελετώντας από την ηλι

κία των πέντε ετών και επί 15 χρόνια 300 υγιή παιδιά, εντόπισαν 
δείκτες στο DNA τους με βάση τους οποίους μπορούσαν να προ- 
βλέψουν την εμφάνιση της ασθένειας. Ειδικότερα, εντόπισαν αλλοι
ώσεις σε γονίδια που προκαλούν δυσλειτουργία των παγκρεατικών 
β κυττάρων. Τα συγκεκριμένα κύτταρα ευθύνονται για την παραγω
γή της ινσουλίνης και η δυσλειτουργία τους οδηγεί τελικό στον δια
βήτη τύπου 2.

«Σημάδια« 
Πάρκινσον 
ξκαισε έμβρυα
Η νόσος του Πάρκινσον μπο
ρεί να ξεκινάει ακόμη και πριν 
από τη γέννηση σε κάποιες πε
ριπτώσεις, όπως υποστηρί
ζουν ερευνητές απότις ΗΠΑ. 
Ερευνητική ομάδα της Καλι- 
φόρνισς ανακάλυψε ότι συ
γκεκριμένη κατηγορία ασθε
νών κατά νη γέννησή τους πα
ρουσίαζε ήδη αλλοιώσεις των 
εγκεφαλικών κυττάρων, που 
συνδέονται με το Πάρκινσον.

Οι ερευνητές εξηγούν ότι 
το 90% των ασθενών με Πάρ
κινσον αφορά άτομα που εί
ναι μεγαλύτερα των 60 ετών. 
Ωστόσο, στο 10% των περι
στατικών η νόσος εμφανίζε
ται σε άτομα 21-50 ετών.

Βλαστοκότταρα
Η ερευνητική ομάδα μελέτη
σε εθελοντές αυτής της κα
τηγορίας ασθενών, λαμβά- 
νοντας κύτταρα από το αίμα 
τους. Στη συνέχεια διαμόρ
φωσε στο εργαστήριο τέτοιες 
συνθήκες ώστε τα κύτταρα 
αυτά να έχουν αντίστροφη 
εξέλιξη και να μετατραπούν 
σε βλαστοκύτταρα, όπως του 
εμβρύου.

Τα συγκεκριμένα βλαστο
κύτταρα «καθοδηγήθηκαν» 
ώστε να εξελιχθούν σε εγκε
φαλικά κύτταρα, σαν αυτά 
που θα υπήρχαν στον εγκέ
φαλο ενός μωρού λίγο πριν 
από τη γέννησή του. Πρόκει
ται για τα εγκεφαλικά κύττα
ρα παραγιογύς ντοπαμίνης.

Αναλύοντας τα εγκεφαλι
κά κύτταρα ντοπαμίνης που 
δημιούργησαν, παρατήρησαν 
ότι στο εσωτερικό τους είχε 
ήδη αρχίσει να συσσωρεύεται 
άλφα-συνουκλανη, πρωτεΐνη 
που συνδέεται με την εμφάνι
ση του ΠάρΗΐνσον,καθώς δεν 
λειτουργούσε σωστά ο κυττα
ρικός μηχανισμός για τη διά
σπασή της.
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1  Eρευνητες στο Χονγκ Κονγκ ισχυρίζονται ότι έχουν
έτοιμο το εμβόλιο για τον κορωνοϊό

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Επιφάνεια: 958.31 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

EpeuvnTes στο Χονγκ 
Κονγκ ισχυρίζονται ότι 
έχουν έτοιμο το εμβόλιο 
για τον κορωνοϊό
Στην αποκάλυψη ότι epsuvmes στο 
Χονγκ Κονγκ έχουν ήδη αναπτύξει το 
εμβόλιο για τον κορωνοϊό, προχώρη
σε η κινεζική εφημερίδα South China 
Morning Post.

» ΣΕΛ.8-9
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1  Eρευνητες στο Χονγκ Κονγκ ισχυρίζονται ότι έχουν έτοιμο το εμβόλιο
για τον κορωνοϊό

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-01-2020

Κορωνοιός: Μεταδίδεται ααό απόσταση δύο
0 ΝΕΟΣ Κ0ΡΠΝ0Ϊ0Σ 2019-NC0V «ΜΠΟΡΕΙ 

ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΜΕΤΑΔΟΤΙΚΟΣ ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ 
ΔΥΟ ΜΕΤΡΩΝ, ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΔΟΘΕΙ ΜΕ 

ΤΗΝ ΕΠΑΦΗ, ΑΝ ΦΘΑΣΕΙ ΣΤΑ ΜΑΤΙΑ Η ΣΕ 
ΒΛΕΝΝΩΔΕΙΣ ΜΕΜΒΡΑΝΕΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ», 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ 0 ΛΙΣΙΝΓΚΟΥΑΝΓΚ ΤΟΥ 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΝΤΠΆΝ ΤΟΥ ΠΕΚΙΝΟΥ

Ν
έες αποκαλύψεις έκανε άδι
κός πις κινεζικής Εθνικής 
Επιτροπής Υγείας σχετι
κά με την μετάδοση του κοροναϊ- 

ού. Συγκεκριμένα, ο νέος κοροναϊός 
2019-nCoV «μπορεί να είναι μετα
δοτικός από απόσταση δύο μέτρων», 
ανακοίνωσε ο Αι Σινγκουάνγκ του 
νοσοκομείου Ντιτάν του Πεκίνου. 
«Όλοι πρέπει να φορούν προστα
τευτικές μάσκες και να μειώνουν τον 
αριθμό των στενών επαφών όσο το 
δυνατόν περισσότερο. Λέγοντας 
'στενές' εννοούμε αυτή τη στιγμή μια 
απόσταση ενός έως δύο μέτρων -η 
μόλυνση μπορεί να συμβεί σ' αυτή 
την απόσταση», λέει ο ειδικός, σύμ
φωνα με κινεζικά μέτρα ενημέρω
σης. Ο ειδικός επισήμανε επίσης 
πως ο ιός μπορεί να μεταδοθεί με 
την επαφή, αν φθάσει στα μάηα ή σε 
βλεννώδεις μεμβράνες του ανθρώ
που. Σήμερα, 4.547 Κινέζοι υπή
κοοι είναι μολυσμένοι από τον νέο 
κορωνόϊό. Απ' αυτά τα κρούσματα, 
106 ήταν θανατηφόρα. Κρούσματα 
μόλυνσης καταγράφονται σε όλες 
σχεδόν πς κινεζικές επαρχίες, περι- 
λαμβανομένων αυτών του Πεκίνου 
και της Σαγκάης.

Αμφιλεγόμενο μέτρο 
οι χειρουργικέ$ μάσκε$
Καθώς εξαπλώνεται η παγκόσμια 
ανησυχία για τον νέο κοροναϊό, 
οι πανικόβλητοι πολίτες σε ολό
κληρο τον κόσμο εξαρτώνται από 
μια αβέβαιη πρώτη γραμμή άμυ
νας: την πολυπόθητη χειρουργική 
μάσκα που όμως είναι σε έλλειψη 
και για περιορισμένη χρήση. Η χει
ρουργική μάσκα έχει γίνει ένα απα
ραίτητο «όπλο» στη μάχη εναντίον 
ενός αόρατου εχθρού. Είναι φθη
νή, μαζικής παραγωγής και συνή
θως εύκολα διαθέσιμη στα φαρμα
κεία, όμαχ; οι ειδικοί αμφισβητούν 
τη χρησιμότητά της ως ένα εργαλείο 
παρεμπόδισης της μετάδοσης του 
νέου ιού. Ενώ η κλασική, χαλαρής 
εφαρμογής, μάσκα μπορεί να συμ- 
βάλει στον περιορισμό της εξάπλω- 
σης των σταγονιδίων του βήχα από 
τους μολυσμένους πολίτες, εντού
τοις είναι μια «μονόδρομη» άμυνα 
και δεν συνιστά ένα αποτελεσματι
κό εμπόδιο απέναντι στην εισπνοή 
επικίνδυνων αερομεταφερόμενων 
μικροβίων. «Δεν είναι ένα από τα 
συνιστώμενα εμπόδια» (μετάδοσης 
του ιού) για όσους δεν έχουν μολυν- 
θεί, δήλωσε η υπουργός Υγείας της 
Γαλλίας, Ανιές Μπουζίν. Ο Σατόσι 
Χιρόι, ένας ανώτερος ερευνητής 
στο Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας της 
Οσάκα, δήλωσε στο AFP ότι αποτε
λεσματικές μπορεί να είναι οι ανώτε
ρης ποιότητας χειρουργικές μάσκες 
- αναφερόμενος στις ακριβότερες 
μάσκες που μοιάζουν με αναπνευ
στήρες και έχουν στενή εφαρμογή, 
ενώ χρησιμοποιούνται για να φιλ
τράρουν τα λεπτά σωματίδια σκό

σαν σε ισχύ ειδικά μέτρα ασφαλεί
ας σε ξενοδοχεία και τουριστικούς 
χώρους, δήλωσε σήμερα ο δήμαρ
χος Σεργκέι Σομπιάνιν. «Διεξάγου
με ειδικούς ελέγχους σε ξενοδοχεία 
και άλλα μέρη όπου συγκεντρώνο
νται μαζικά τουρίστες. Όταν εμφα
νίζονται ανησυχητικές ενδείξεις, 
ιατρικές ομάδες έκτακτης ανάγκης 
θα στέλνονται για να προβαίνουν 
σε λεπτομερείς ελέγχους», έγραψε 
στην ιστοσελίδα του. Στο Χονγκ 
Κονγκ, η επικεφαλής της κυβέρ
νησης Κάρι Λαμ δήλωσε σήμε
ρα πως τα δρομολόγια του τρένου 
υψηλής ταχύτητας ανάμεσα στην 
πόλη και την ηπειρωτική Κίνα θα 
ανασταλούν από τις 30 Ιανουάρι
ου και όλα τα δρομολόγια των οχη
ματαγωγών θα ανασταλούν επίσης 
σε μια προσπάθεια να σταματήσει 
η διάδοση του κοροναϊού. Φορώ
ντας στο πρόσωπό της μια πρά
σινη μάσκα, η Λαμ δήλωσε στη

νης και ρύπαν
σης «Αλλά, όπως 
πάντα, δεν υπάρ
χει εγγύηση 100%», 
δήλωσε ο ίδιος αναφε
ρόμενος στην αποτελεσματικότα
τα της μάσκας. Πάντως στους δρό
μους της Μπανγκόκ, πολλοί ήταν 
οι πολίτες εκείνοι που δήλωσαν ότι 
εμπιστεύονται τη χειρουργική μάσκα 
ως μέτρο προστασίας κατά του ιού.

Ενα άτομο στην Ιαπωνία 
προσβλήθηκε
Ο Ιάπωνας υπουργός Υγείας 
Κατσουνόμπου Κέιτο δήλωσε πως 
ένα πρόσωπο στην Ιαπωνία, που 
δεν είχε επισκεφθεί τη Γιουχάν, 
προσβλήθηκε από τον νέο κορο- 
ναϊό, μετέδωσαν ιαπωνικά μέσα 
ενημέρωσης. Το πρόσωπο που 
προσβλήθηκε είναι ένας οδηγός 
τουριστικού λεωφορείου ηλικίας 
περίπου 60 ετών στην πόλη Νάρα,

μετέδωσε το πρα
κτορείο Kyodo. 

Αξιωματούχοι του 
υπουργείου Υγείας 

δεν ήταν άμεσα διαθέσι
μοι για να σχολιάσουν την πληρο
φορία. Εξάλλου τρεις περιφέρειες 
στη ρωσική Απω Ανατολή έκλει
σαν τα σύνορά τους με την Κίνα 
μέχρι τις 7 Φεβρουάριου εξαιτί- 
ας των φόβων για τη διάδοση του 
κοροναϊού, μετέδωσε το πρακτο
ρείο ειδήσεων TASS επικαλού
μενο τον κυβερνήτη της περιφέ
ρειας Χαμπαρόφσκ. θα κλείσουν 
οι σταθμοί μεθοριακής διέλευσης 
στην Εβραϊκή Αυτόνομη Περιφέ
ρεια, στην περιφέρεια Χαμπαρόφσκ 
και στην περιφέρεια Αμούρ, σύμ
φωνα πάντα με το TASS.

Δραστικά μέτρα σε Χονγκ 
Κονγκ και Μόσχα
Επίσης οι Αρχές της Μόσχαςέθε-

Ερευνητές στο Χονγκ Κονγκ ισχυρίζονται ότι 
έχουν έτοιμο το εμβόλιο για τον κορωνόϊό
ΣΤΗΝ αποκάλυψη ότι ερευνητές στο Χονγκ Κονγκ έχουν ήδη αναπτύξει το εμβόλιο για τον κορωνοϊό, 
προχώρησε η κινεζική εφημερίδα South China Morning Post. Πρόκειται για την πρώτη αχτίδα αισιοδο
ξίας, την ώρα που τα κρούσματα ανεβαίνουν και εξαπλώνονται και στην Ευρώπη, με τελευταίο σταθμό 
τη Γερμανία. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, οι ερευνητές που ανέπτυξαν το εμβόλιο, χρειάζονται χρόνο 
για να το δοκιμάσουν, όπως ανέφερε και κινέζος λοιμωξιολόγος που ηγείται των προσπαθειών. «Ήδη 
έχουμε παράξει το εμβόλιο αλλά θα χρειαστεί αρκετός χρόνος για να δοκιμαστεί σε ζώα», είπε ο καθη
γητής, χωρίς να υπεισέλθει σε χρονοδιαγράμματα. Πάντως, εκτίμησε πως θα χρειαστούν ορισμένοι 
μήνες για να ολοκληρωθούν οι δοκιμές στα ζώα και ακόμη ένας χρόνος για να πραγματοποιηθούν κλι
νικές δοκιμές σε ανθρώπους προτού το εμβόλιο εισέλθει σε διαδικασία παραγωγής.
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έκδοσης:
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μέτρων

Σήμερα, 4.547 
Κινέζοι υπήκοοι είναι 
μοήυσμένοι από ιον 
νέο κορωνοϊό. Απ' αυτή 
ια κρούσμαιο, 106 
ήιον θανατηφόρο, ενώ 
κρούσματα μόΟυνσης 
καταγράφονται σε όΠες 
σχεδόν τις κινεζικές 
επαρχίες

διάρκεια ενημέρωσης των δημο
σιογράφων όη ο αριθμός των πτή
σεων προς την ηπειρωτική Κίνα 
μειώθηκε επίσης στο μισό ενώ θα 
ανασταλεί επίσης η έκδοση προ
σωπικών αδειών ταξιδιού στην 
ηπειρωτική Κίνα. Το Χονγκ Κονγκ 
ανακοίνωσε εξάλλου πως κλείνει 
μια σειρά δημόσιων χώρων, από 
στάδια και πισίνες μέχρι μουσεία. 
Όλοι οι δημόσιοι χώροι αναψυ
χής θα κλείσουν προσωρινά από 
σήμερα, για «να αποφεύγονται οι 
συγκεντρώσεις ανθρώπων», ανα
κοίνωσαν οι Αρχές. Όλες οι αίθου
σες αθλητισμού και τα γήπεδα, οι 
δημόσιες πισίνες, οι παραλίες, οι 
κατασκηνώσεις διακοπών καθώς 
και πολιτιστικά ιδρύματα, όπως τα 
μουσεία, θα παραμείνουν κλειστά 
«μέχρι νεωτέρας», ανέφερε σε ανα
κοίνωσή της η διεύθυνση που είναι 
αρμόδια για τις πολιτιστικές υπη
ρεσίες και τους χώρους αναψυχής.
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1  Νέα συνάντηση του Δικτύου για την Υγεία
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 37 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-01-2020

Επιφάνεια: 269.37 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

Νέα συνάντηση του 
Δικτύου για την Υγεία
ΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ προκλήσεις και προτεραιότη
τες για τη δημόσια υγεία στη χώρα μας είναι 
το θέμα της πρώτης συνάντησης εργασίας του 
«Δικτύου για την καθολική κάλυψη υγείας και 
την υπεράσπιση της δημόσιας περίθαλψης». Ενα 
δίκτυο που δημιούργησε ο Τομέας Υγείας του 
ΣΥΡΙΖΑ και συγκροτείται από εργαζόμενους στο 
ΕΣΥ, επαγγελματίες υγείας, ειδικούς επιστήμο
νες, πανεπιστημιακούς, εκπροσώπους συλλό
γων ασθενών, από αριστερούς και προοδευτι
κούς πολίτες που ενδιαφέρονται για το μέλλον 
του δημόσιου συστήματος υγείας.

Η δημόσια υγεία μπαίνει στο μικροσκόπιο 
γιατί είναι η μόνη πραγματικά δημοκρατική 
πολιτική υγείας, αφορά οριζόντια όλο τον 
πληθυσμό και επιδρά προστατευτικά και με 
ισότιμο τρόπο στους πολίτες χωρίς διακρί
σεις, εξηγεί μιλώντας στην «Εφ.Συν.» ο τέως 
υπουργός Υγείας, βουλευτής-τομεάρχης Υγεί
ας του ΣΥΡΙΖΑ, Ανδρέας Ξανθός. Ειδικότερα 
δε σε εποχές όπως η σημερινή, «έχει τεράστια 
σημασία να μετατοπίζεται το κέντρο βάρους 
του συστήματος υγείας από τη θεραπευτική 
φροντίδα στην προαγωγή της υγείας και στην 
πρόληψη των ασθενειών», μας λέει.

Στην Ελλάδα της κρίσης και των μεγάλων 
προσφυγικών κυμάτων, επειδή ακριβώς δόθηκε 
τα τελευταία χρόνια η δέουσα προσοχή στην 
αναβάθμιση των υπηρεσιών και των πολιτικών 
δημόσιας υγείας (εμβολιασμοί παιδικού πληθυ
σμού και ευάλωτων ομάδων, έγκαιρη παρέμβα
ση σε κρούσματα λοιμωδών νοσημάτων, συνερ
γασία με τις διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας των 
Περιφερειών κ.λπ.), «δεν επιτρέψαμε να ενεργο
ποιηθεί καμιά “υγειονομική βόμβα”, παρά τις κα- 
ταστροφολογικές κραυγές της αντιπολίτευσης, 
της ΠΟΕΔΗΝ, αρκετών ιατρικών συλλόγων και 
αυτοδιοικητικών παραγόντων» υπογραμμίζει ο 
τέως υπουργός Υγείας.

Σήμερα, καταλήγει, «οφείλουμε να διεκδι- 
κήσουμε συλλογικά τη διεύρυνση των θετικών 
βημάτων, να ξαναδούμε τις ανάγκες και τις 
προτεραιότητες, να ασκήσουμε τεκμηριωμένη 
αντιπολίτευση στην κυβέρνηση και κυρίως να 
επικαιροποίησουμε το αφήγημά μας για μια 
προοδευτική πολιτική υγείας, που να ανταποκρί- 
νεται με πληρότητα στις απαιτήσεις αξιόπιστης 
φροντίδας των πολιτών μέσα από την ενδυνά
μωση του ΕΣΥ και την έμφαση στην ΠΦΥ και στη 
δημόσια υγεία».

Η συνάντηση εργασίας του Δικτύου, που θα 
συντονίζουν ο Ανδρέας Ξανθός και ο Γιάννης 
Μπασκόζος, πρώην γενικός γραμματέας Δη
μόσιας Υγείας, και θα μιλήσουν επιστήμονες με 
ειδική γνώση και εμπειρία, θα πραγματοποιηθεί 
σήμερα στις 5 μ.μ. στο Ινστιτούτο Εναλλακτικών 
Πολιτικών ΕΝΑ. ΝΤΑΝΙΒΕΡΓΟΥ

ΣηΜΝΤΜΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Σύγχρονες πολιτικές προτεραιότητες 
για τη Δημόσια Υγείο

_________________________ nJ/

<-
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ

Ανδρέας Ξανθός. Τομεάρχπς Υγείας 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδάς του ΣΥΡΙΖΑ.
Πρώην Υπουργός Υγείας

Γιάννης Μπασκόζος. πρώην Γενικός Γραμματέας 
Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας

Τετάρτη 2901, και ώρα 1700 
στην έδρα του ΕΝΑ. 
Ζαλοκώστο 8, 2ος όροφος
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